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Radioterapia Oncologica 

Gruppo di Lavoro Neoplasie Cerebrali 

Associazione Italiana


              VERBALE DELLA RIUNIONE DEL 15 MAGGIO 2009
La riunione del Gruppo di Studio Tumori Testa e Collo si è svolta a Firenze in data 15 Maggio 2009 dalle ore 11.00 alle ore 14.30 presso l’Aula dell’Istituto di Radioterapia diretto dal Prof. G.P.Biti nella l’A.O.U. di Careggi, Università degli Studi di Firenze. 
Sono presenti i rappresentanti di 17 Centri Italiani di Radioterapia.

L’ordine del Giorno inviato per e-mail a tutti i partecipanti del Gruppo era il seguente :
-    Comunicazioni da parte del Coordinatore Corvò

-    Studio Osservazionale AIRO sulla Radioterapia Post-operatoria in Italia - M.Palazzi

-    Avanzamento della raccolta dati per i Tumori del Rinofaringe -  S.Tonoli

-    Presentazione di uno studio osservazionale (fase II) comparativo non randomizzato

     sull'impiego di un farmaco preventivo della mucosite  radio-indotta - A.Buffoli

  -     Studio di fase II CERCEFA: avanzamento dell’arruolamento - A.Filippi 

-    Presentazione del Phase III GONO trial  Interceptor (Induction   chemotherapy followed by 
         cetuximab plus definitive radiotherapy  versus radiation plus cisplatin) - R.Corvò, U.Ricardi

-    PET e radioterapia nel distretto cervico-cefalico: evidenze della letteratura  A.Bacigalupo, 
      S.Vagge

-   Varie ed eventuali

Dopo l’apertura dei Lavori da parte di Lorenzo Livi che porta i saluti del Prof. Biti, il coordinatore Renzo Corvò comunica il successo del Corso itinerante AIRO testa-collo conclusosi a Firenze il 20 marzo u.s.; comunica inoltre le date di 4 convegni intersocietari previsti per l’anno in corso (primo già avvenuto in data 28/4 a Bari; a seguire Padova, Roma e Torino) allo scopo di completare le linee guida sulla gestione dei pazienti con neoplasie del distretto ORL coinvolgendo le figure professionali del chirurgo e dell’anatomo-patologo.. Vengono altresì ricordati gli argomenti discussi il 8/05/09 a Brescia, durante la tavola rotonda del Convegno “Biology and technology contribution to clinical advancement: the case of oropharyngeal cancer” organizzato dal Prof. Magrini e dal Prof. Frata. Sono sembrate di grandi attualità le seguenti linee di ricerca: 1. l’importanza di una “banca biologica” riguardante i pazienti con neoplasie ORL; 2. i nuovi sviluppi dell’imaging in radioterapia; 3. l’interesse alla valutazione e alla migliore classificazione degli effetti collaterali tardivi della radioterapia; 4. il ruolo e fattibilità dell’IMRT nelle diverse sottosedi ORL; 5. il possibile sviluppo di un programma di modellistica di predizione dei “fallimenti” in radioterapia del distretto testa-collo; 6. l’interesse riguardo al potenziale ruolo delle cellule tumorali circolanti nella predizione dello stato di malattia; 7. la selezione dei pazienti candidati a trattamento con adroterapia nella cura dei tumori del distretto testa-collo.

Si apre quindi una discussione, a cui prendono parte Corvò, Palazzi, Ponticelli e Magrini in merito alla necessità di riorganizzazione dei componenti del gruppo nazionale testa-collo. Nella fattispecie si fa presente la necessità di partecipazione suddivisa per reale interesse alla patologia piuttosto che per suddivisione geografica; viene sottolineata la necessità di rendere noto al prossimo CD AIRO previsto per fine maggio p.v. l’attività scientifica del gruppo ORL; i vari partecipanti alla discussione sono concordi nel proporre la possibilità di rielezione dei componenti del gruppo al fine di garantire una certa continuità di intenti ed obiettivi. Pietro Ponticelli, vice-coordinatore del gruppo Testa Collo e Consigliere del Direttivo Nazionale AIRO riferisce che il problema sarà all’ordine del giorno nel prossimo incontro del CD AIRO. In tale incontro il CD esprimerà anche il parere definitivo sulle Linee Guida AIRO-AIOM: sulla Testa e Collo. Corvò chiede ai Componenti del Gruppo di segnalare per e-mail ( renzo.corvo@unige.it) eventuali candidature per il rinnovo dei nuovi Consiglieri a Bologna nel corso del prossimo Congresso Nazionale. AIRO.

Mauro Palazzi illustra lo studio osservazionale sulla RT post-operatoria dei tumori ORL. Comunica che il termine previsto per l’arruolamento dei pazienti è la fine di maggio 09.

Daniela Alterio chiede se è possibile inserire nello studio anche i pazienti arruolati in studi internazionali randomizzati: dopo specifica discussione viene condiviso il parere di poter includere anche pazienti inseriti in altri studi, avendo tale studio osservazionale anche la finalità di fotografare il più possibile la realtà italiana.  In considerazione del numero di pazienti finora inserito, Palazzi comunica la possibilità di inclusione di pazienti già trattati in maniera retrospettiva, purchè i dati siano completi. Per tale motivo invierà ai centri interessati il file di raccolta dati.
Sandro Tonoli presenta lo stato di avanzamento della raccolta dati sul trattamento delle neoplasie del rinofaringe iniziato a gennaio 2008. Sottolinea la carenza di alcuni dati di stadiazione, l’utilizzo sempre più frequente di RM e PET, il ricorso alla CHT neo-adiuvante in una discreta percentuale di casi, la prevalenza dell’utilizzo dell’IMRT come tecnica di trattamento e di dosaggi superiori a 2 Gy.

Viene suggerito di prolungare il reclutamento fino a dicembre 2009 e l’avvio della compilazione di schede di follow up.

Corvò presenta, in assenza di Alberto Buffoli il possibile coinvolgimento di centri italiani nell’utilizzo di un presidio farmacologico (Caphosol) potenzialmente attivo nella riduzione della mucosite da RT, specificando che è già in corso uno studio su pazienti ematologici. 
Viene preso spunto anche per discutere sulla necessità di stilare in futuro criteri omogenei nella terapia di supporto durante e dopo il trattamento RT.

Andrea Filippi, presenta l’avanzamento dello studio CERCEFA (Chemioterapia di Induzione seguita da Radioterapia concomitante a Cetuximab) nel trattamento integrato nelle neoplasie localmente avanzate del distretto cervico-cefalico (studio clinico multicentrico di fase II). Attualmente sono entrati nello studio 26 pz, il reclutamento è ancora in corso.

Corvò presenta  il Phase III GONO Trial  Interceptor (Induction   chemotherapy followed by cetuximab plus definitive radiotherapy  versus radiation plus cisplatin) -  I coordinatori dello Studio sono Marco Merlano  e Umberto Ricardi, sottocoordinatori R.Corvò, M.Benasso e M.Airoldi. Lo studio avrebbe valenza multicentrica italiano di confronto tra un braccio di controllo CDDP-RT vs un braccio sperimentale che prevede TPF di induzione  seguito dall’associazione cetuximab - RT. Lo studio sarà ripresentato a Bologna subito dopo la conclusione dello studio CERCEFA:
Almalina Bacigalupo parla del ruolo della CT/PET nel planning dei pazienti con neoplasie del distretto testa-collo. Vengono sottolineate le indicazioni riportate in sempre maggiori fonti di letteratura. Viene presentata la metanalisi di Kyzas del 2008 (J Natl Cancer Inst. 2008 100::712-20).  J.Natche sottolinea il vantaggio dell’uso della PET/TC nei pazienti N+, con il noto limite di risoluzione di 5 mm legato al potere risolutivo della PET stessa. Vengono presentati e discussi i risultati dello studio del gruppo della Prof.ssa Barbieri (A. Guido et al) recentemente pubblicati su Int J Radiat Oncol Biol Phys. 2009 73(3):759-63): l’evidenza pubblicata depone per una  riduzione del GTV ma non del PTV con l’utilizzo della PET/TC.  I dati della recente letteratura presentati da A.Bacigalupo sono brevemente discussi ma il tema PET/CT sarà ritrattato con maggior tempo a disposizione nel corso del prossimo incontro  Stefano Magrini interviene sottolineando la necessità di mantenimento del ruolo primario del radioterapista nel contornamento del target anche dopo esecuzioni di planning con CT/PET..

La prossima riunione si svolgerà a Bologna nel Corso del Congresso Nazionale AIRO.
La riunione si conclude alle 14.30.  Alla stesura del presente verbale hanno collaborato i dottori Vieri Scotti e Alessio Bruni dell’A.O.U. di Careggi-Firenze e A. Bacigalupo di Genova-IST.

Il Coordinatore
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Coordinatore: R.Corvò

Vice-Coordinatore: P.Ponticelli

Consiglieri: 

M.Palazzi  (Nord-Ovest)

A.Buffoli (Nord-Est)

A.Di Pilla (Centro)

S.Pergolizzi (Sud) 

Segreteria Organizzativa:

Dott.ssa Sabrina Leali
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