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Verbale riunione Gruppo di lavoro per i tumori Testa-collo

La riunione del Gruppo di Studio Tumori Testa e Collo si è svolta a Bologna 26 aprile  2010 alle ore 11.45 presso l’Aula dell’Istituto di Radioterapia diretto dalla Prof.ssa Barbieri. 
 I presenti sono complessivamente 34, provenienti da 24 Centri Italiani di Radioterapia.
Prima dell’ apertura dei lavori, la Prof.ssa Barbieri, Presidente AIRO,  saluta i presenti e si complimenta per la fattiva partecipazione del Gruppo. 

L’ordine del Giorno inviato per E-mail a tutti i partecipanti al Gruppo era il seguente:
1. Aggiornamento sugli studi in corso (Studio sul trattamento postoperatorio e studio sui tumori rinofaringei – Palazzi / Tonoli ).
2. Proposte per l’aggiornamento delle linee guida AIRO sui tumori della testa e del collo;

3. Proposte di eventuali nuovi studi;

4. Varie ed eventuali.
Il Dott. Palazzi illustra lo studio TECPOP osservazionale sulla RT post-operatoria dei tumori ORL. L’arruolamento dei pazienti è finito a maggio 2009, con un totale di 24 Centri che hanno reclutato. Prosegue la raccolta dati sul follow-up; si concorda per l’invio di dati con cadenza semestrale. Il Dott Palazzi si chiede come  coinvolgere maggiormente  i Centri del Sud sollecitando proposte in merito. Lo studio che verrà proposto al “Green Journal” per la pubblicazione è per ora quello che analizza i “Patterns of practice” della radioterapia postoperatoria, ma si ritiene di proseguire il lavoro con un secondo lavoro che presenti anche una analisi degli “outcomes”. Si ribadisce la proposta di  un’analisi della qualità della vita (Quest. EORTC) ma si ricorda che potranno partecipare a questa parte dello studio con i dati di follow up solo quei Centri che hanno somministrato il questionario anche prima dell’inizio di radioterapia. Per quanto riguarda il testo per la “rivista verde” sono stati presi in considerazione i commenti pervenuti, che vengono di nuovo discussi.
Si discute poi della ipotesi di avviare, sulla base dei dati raccolti, uno studio prospettico che riguardi dosi e volumi della radioterapia postoperatoria. 
Il Dott Tonoli presenta poi lo studio raccolta dati sul trattamento delle neoplasie del rinofaringe iniziato a gennaio 2008 e conclusasi .a dicembre 2009, per il quale sono stati reclutati ad oggi 100 pazienti.  Si conferma che lo studio proseguirà ed accoglierà i dati relativi ai casi trattati nel 2009 e nel 2010, che sarà possibile inserire i pazienti anche “a posteriori”, sempre che siano disponibili i dati dosimetrici e che vengano inseriti tutti i pazienti effettivamente trattati nel periodo di riferimento.  Nella discussione che si sviluppa in seguito sulle proposte della Dottssa Paiar, Tonoli ritorna sull’argomento e propone di raccogliere tutti i dati clinici (stadiazione, tipo di trattamento effettuato e outcome) relativi ai pazienti trattati nel triennio  2008-2010 dai Centri che vogliono partecipare. In particolare verranno raccolti i dati relativi alla chemioterapia concomitante o di induzione praticata. Ciò al fine di non perdere informazioni su una patologia di competenza esclusiva radioterapica e di avere un quadro più ampio dell’approccio terapeutico tenuto nei vari Centri. Questo potrà essere fatto anche senza l’immissione dei dati dosimetrici di dettaglio (per i quali è richiesta la rianalisi al TPS dei piani di trattamento). Per conseguenza riproporrà al Gruppo una adeguata scheda raccolta dati modificata. Il Gruppo approva questa proposta.
La Dottssa Rampino presenta l’avanzamento dello studio CERCEFA (Chemioterapia di Induzione seguita da Radioterapia concomitante a Cetuximab) nel trattamento integrato nelle neoplasie localmente avanzate del distretto cervico-cefalico (studio clinico multicentrico di fase II). Il reclutamento si è da poco concluso e i dati presentati rivestono un indubbio interesse, anche se per ora sono disponibili soprattutto le informazioni sulla tossicità (accettabile) e sulle risposte a breve (promettenti).
Al punto 2 dell’o.d.g. relativo alle Linee Guida, si concorda tra i presenti di aggiornare le esistenti prodotte dal Gruppo AIRO Testa-Collo sulla base delle Linee Guida Internazionali e sottoscritte congiuntamente con AIOM. Il Gruppo discute ampiamente sull’argomento raccomandando di prendere contatto per una eventuale condivisione delle nuove linee guida  se possibile anche con le diverse Società dei Colleghi Otorinolaringoiatri oltre che con gli Oncologi Medici, tramite i canali ufficiali e non attraverso singoli. Questa attività dovrà essere condotta dal CD.  Corvò, Miccichè,  Manzo e Ponticelli  si rendono disponibili al lavoro di aggiornamento delle linee guida. 
Per quanto riguarda il Punto 3 all’odg, la Dottssa  Paiar propone uno Studio di Fase II, per la valutazione della chemioterapia di induzione nei tumori della rinofaringe. Un breve sondaggio tra i numerosi presenti rivela che la stragrande maggioranza dei Centri ricorre a questo trattamento. Vi è pertanto l’opportunità di una standardizzazione e si riconosce la utilità di uno studio in merito. Sulla proposta molti intervengono e si reputa opportuno che un Gruppo di lavoro  ad hoc valuti le varie caratteristiche di uno studio siffatto (numerosità, endpoints, caratteristiche del trattamento chemioterapico e radioterapico, criteri diagnostici etc) prima di proporre un draft al gruppo. Assieme alla Dottssa Paiar si rendono disponibili a tal fine il Prof Corvò, il Dott Tonoli, il Dott Bertoni e il Dott Miccichè.   Tonoli propone comunque una integrazione del database impiegato per lo studio che coordina sui tumori della rinofaringe, adattandolo anche per le finalità di questo studio (v.prima). Il Gruppo approva.

Il Coordinatore del Gruppo al punto 4 all’odg riassume quanto a sua conoscenza sulla creazione di una nuova società (AIOC) che dovrebbe occuparsi di oncologia cervico-cefalica in un contesto multidisciplinare. Sulla base di questo intervento si susseguono altri contributi (fra gli altri Russi, Palazzi, Gava ed altri). Si ritiene che una partecipazione istituzionale del Gruppo alla nuova Società (costituita per ora quasi esclusivamente da otorinolaringoiatri) non sia possibile, anche in termini statutari di AIRO. Si valuta comunque utile mantenere rapporti proficui con tutte le Società che si occupano di argomenti consimili a quelli di cui si occupa il Gruppo tra cui questa.  Il Prof Magrini parteciperà a Riccione nel mese di maggio ad una tavola rotonda di argomento oncologico coordinata dal Dr Chiesa (Presidente pro tempore AIOC) a seguito di un invito  rivolto al CD AIRO Nazionale dalla SIO (un altra Società scientifica di otorinolaringoiatri). Il Gruppo dà a lui il mandato di significare al Dr Chiesa la disponibilità del Gruppo a collaborare su specifici Progetti di ricerca con gli aderenti alla neonata Società, specie sulla base delle proposte che il Gruppo stesso sta maturando.
La riunione si conclude alle 16.30 circa.  


Il Coordinatore

Prof. Stefano M. Magrini
Gruppo di lavoro TESTA – COLLO
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