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     Gruppo di Studio per la Patologia Mammaria

Verbale della Riunione del Gruppo di Studio AIRO per la Patologia Mammaria

29 Ottobre 2013 Giardini Naxos – Taormina
Soci presenti:

Maurizio Amichetti, Michele Antonello, Cynthia Aristei, Diego Asnaghi, Cristina Baiocchi, Antonella Baldissera, Santa Bambace, Michela Basso, Debora Beldì, Simona Castiglioni, Maria Giovanna Cesaro, Antonella Ciabattoni, Rolando D’Angelillo, Carla De Luca Cardillo, Samantha Di Cuonzo, Alessia Di Donato, Alfio Di Grazia, Sara Falivene, Caterina Fardella, Alessandra Fozza, Luigi Franco, Giovanna Gritti, Marina Guenzi, Tiziana Iannone, Edy Ippolito, Giovanni Ivaldi, Ornella Lora, Elisa D. Mantero, Lorenza Marino, Francesca Maurizi, Renzo Mazzarotto, Icro Meattini, Bruno Meduri, Anna Morra, Cristina Muntoni, Salvatore Mussari, Lisa Paoletti, Nadia Pasinetti, Teresa Pironti, Patrizia Pittoni, Patrizia Porcu, Vincenzo Ravo, Francesca Rossi, Paolo Rovea, Enrico Santi, Daniele Scartoni,  Giorgio Tolento, Juljana Topulli, Cristiana Vidali.

La Dott.ssa Vidali, Coordinatrice del Gruppo, presenta l’ordine del giorno:

a. Relazione del Coordinatore del Gruppo 

b. Programmazione del III° Zoom Journal Club: il punto della situazione (Vidali, Baldissera, Tolento)
c. Survey sull’ipofrazionamento nel trattamento delle neoplasie mammarie: work in progress 
       (Vidali)

d. Notizie sullo stato di avanzamento di studi in corso sul territorio nazionale:   
1) Studio Mirasole (Morra)
2) Protocollo HIOB (Ciabattoni)
3) Protocolli IRMA (Baldissera)
e. Varie ed eventuali

a) Durante l’anno 2013 sono state svolte le seguenti attività:
· 12.04.2013: I riunione del Gruppo di Studio a Bologna con acquisizione del punteggio ECM

· 20.09.2013: II riunione del Gruppo di Studio a Bologna con acquisizione del punteggio ECM

· 29.10.2013: III riunione del Gruppo di Studio, dopo la chiusura del XXIII Congresso Nazionale AIRO a Taormina.

· Pubblicazione del Documento: “La Radioterapia dei Tumori della Mammella – Indicazioni e Criteri Guida”, coordinato da Cynthia Aristei e Marina Guenzi e successivo inserimento sul sito AIRO.
·  Collaborazione con SenoNetwork.  In data 7.03.2013 si è svolta la Riunione del Gruppo di Lavoro Formazione SenoNetwork (Aristei, Catalano, Guenzi, Lozza, Nardone) ed è stato elaborato un Documento base per il “Diploma Supplement” di Senologia, nella fase conclusiva del percorso formativo delle Scuole di Specializzazione.  La D.ssa Vidali è stata coinvolta nella revisione del Documento: “Definizione dei requisiti quali/quantitativi rispetto ad articolazione e attuazione di un sistema di gestione delle reti delle strutture di senologia”. Il Dott. Rovea è stato coinvolto nel Gruppo di lavoro Controllo di Qualità per l’elaborazione del Documento: “Indicatori di qualità per la cura del carcinoma mammario nelle Breast Unit in Italia: una proposta congiunta  GISMa – Senonetwork”, che è stato presentato all’ultimo Congresso GISMa, in settembre di quest’anno.

A seguire sono  state presentate le attività future: 
· Partecipazione di diversi colleghi del Gruppo al Convegno Attualità in Senologia, che si svolgerà dal 22 al 24 gennaio 2014 a Firenze, in qualità di componenti del Comitato Organizzatore, del Comitato Scientifico, di Relatori e Moderatori. Ci sarà la possibilità di iscrizione free al Congresso di tre colleghi del nostro Gruppo di Studio.

· Organizzazione della 3° edizione dello ZOOM Journal Club il 21 febbraio 2014 a Bologna, con acquisizione del punteggio ECM.

· Elaborazione della Survey sull’ipofrazionamento nel trattamento delle neoplasie mammarie e presentazione di un abstract  al Congresso ESTRO di Vienna del 2014.
La D.ssa Vidali conclude il suo intervento con un ringraziamento a tutti i presenti e ai componenti del Gruppo di Coordinamento, auspicando una sempre maggiore e stretta collaborazione tra tutti i componenti del Gruppo di lavoro AIRO per la Patologia Mammaria.

b) Programmazione del III Zoom Journal Club (Bologna 21.02.2014)

La Dott.ssa Vidali conferma che l’iniziativa, ideata nel 2011 dalla D.ssa Nardone, manterrà l’impostazione iniziale. Tenendo conto della multidisciplinarietà, che si dimostra indispensabile nel nostro lavoro, e la cui importanza è stata sottolineata nella I Conferenza Nazionale dell’Oncologia Clinica Italiana, saranno previste, come nelle edizioni precedenti, alcune Relazioni da parte di colleghi specialisti in Oncologia Medica. Si svolgerà il 21 febbraio a Bologna, presso l’NH Hotel. Viene presentato il programma con le diverse sessioni e vengono inclusi i nomi dei relatori mancanti. Alla fine il programma prevederà 4 sessioni: 

I Sessione: Radioterapia nel trattamento del carcinoma mammario e cardiotossicità: un problema reale, da quantificare, da evitare 

II Sessione: Linfonodo sentinella positivo: evoluzione nell’approccio terapeutico 

III Sessione: Radioterapia loco-regionale nelle pazienti sottoposte a chemioterapia neoadiuvante

IV Sessione: PBI: quali modalità di trattamento? In quali pazienti?

Si cercherà di coinvolgere come Moderatori Colleghi che hanno partecipato all’attività del Gruppo e come Relatori i più giovani  tra loro, oltre ad alcuni Colleghi Oncologi Medici.

Viene sottolineato che la letteratura presentata deve essere quella dell’anno corrente e gli articoli tra Rapporteur e Discussant devono essere scambiati entro fine dicembre. All’interno dello Zoom Journal Club ci sarà un Simposio sulla terapia di supporto ad uso topico nel trattamento del carcinoma mammario e sarà trattata la preservazione della fertilità dopo la terapia per il tumore mammario.

c) Presentazione della Survey sull’ipofrazionamento nel trattamento delle neoplasie mammarie al Congresso ESTRO di Vienna del 2014.  

Il Prof. Valentini, Presidente dell’ESTRO, ha invitato i vari Gruppi Cooperativi delle diverse Nazioni ad inviare al prossimo Congresso ESTRO i risultati degli studi che potrebbero essere maturi per una presentazione in tale sede.

 La Dott.ssa Vidali illustra la scheda dell’ipofrazionamento e la suddivisione dei referenti per la raccolta dati in ciascuna Regione. I Centri che hanno risposto (al 25 ottobre) sono 84, di cui 76 usano la radioterapia ipofrazionata (90%). Nella Survey del 2009-2010, 51 Centri erano stati contattati e soltanto 33 avevano risposto: 28 di questi usavano la RT ipofrazionata (85%). 

Vengono sollecitati i Colleghi che non hanno ancora inviato le schede a provvedere quanto prima, per consentire l’elaborazione statistica dei dati e l’invio dell’abstract all’ESTRO (la dead-line è il 14.11.2013).

d) Notizie sullo stato di avanzamento di studi in corso sul territorio nazionale.
1. La Dott.ssa Morra aggiorna l’assemblea sullo stato di avanzamento dello Studio Mirasole (Multicentric Randomized Study of conventional and hypofractionated RT in adjuvant Breast Cancer setting). Dal 6.02.2012 ad oggi sono state arruolate 37 pazienti e i Centri attivi sono Napoli (3 pazienti) e Bergamo (2 pazienti), a cui si sono aggiunti Como e Treviglio; sono in stand-by Orbassano, Perugia e Pavia. I Centri  che intendono partecipare allo Studio devono effettuare la segnalazione via e-mail, per poter ricevere tutta la documentazione relativa (referente: Dott.ssa Fodor).

2. La Dott.ssa Ciabattoni presenta un aggiornamento sullo Studio HIOB (IORT come boost anticipato di 10 Gy, seguito da RTE ipofrazionata 42,5 Gy/15 frazioni), partito nel 2011. Ad oggi  sono state reclutate 327 pazienti e 204 hanno un follow-up mediano di 1 anno; i dati sulla cosmesi e sulla tossicità sono buoni.  Il 7 dicembre 2013 si svolgerà a Roma, nella sede dell’AIRO, una Riunione a cui parteciperà il Prof. Sedlmayer per illustrare il protocollo e si sta lavorando alla copertura assicurativa per i Centri che entreranno a far parte dello Studio HIOB.

3. La Dott.ssa Baldissera aggiorna il Gruppo sullo stato di avanzamento del progetto IRMA (Innovazioni nella Radioterapia della mammella). Nell’ambito dello Studio IRMA 1 (Studio Randomizzato di confronto irradiazione parziale accelerata 3D-CRT vs. RT convenzionale) sono attivi 28 Centri, di cui 27 con più di 1 paziente. L’arruolamento è iniziato nel mese di Maggio 2007 e sono state arruolate complessivamente 1689 pazienti. Per quanto riguarda lo Studio IRMA 3 (Studio Randomizzato di fase III di IORT esclusiva vs RT convenzionale in aggregazione allo Studio IRMA 1), i Centri partecipanti sono 4 (Bologna, Ferrara, Reggio Emilia e Rimini) e sono state arruolate 257 pazienti (129 nel braccio IORT, 128 nel braccio RTE).

e) La Prof.ssa Aristei informa che è stata avviata l’analisi statistica dello studio italo-francese sul carcinoma duttale in situ. 

Non essendoci ulteriori proposte o argomenti da discutere, i lavori del Gruppo si concludono alle 14:00.

Cristiana Vidali (Trieste) – Coordinatore

Antonella Baldissera (Bologna) - Vice Coordinatore

Francesca Cucciarelli (Ancona) – Segretario

Genoveva Boboc (Roma) - Consigliere

Marco Gatti (Candiolo - TO) – Consigliere

Lorenza Marino (Catania) – Consigliere

Giorgio Tolento (Bologna) – Consigliere

Lucia Anna Ursini (Chieti) - Consigliere
