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Verbale della riunione del Gruppo GI-AIRO, Taormina  29 Ottobre  2013
Il giorno 29 Ottobre  2013, alle ore 12.00, presso la Sala Pitagora dell’Hilton Hotel Giardini Naxos, in occasione del Congresso Nazionale AIRO, si è tenuta la Riunione del Gruppo di Studio GI-AIRO.

Il Prof. Genovesi ha presentato l’ordine del giorno della riunione odierna e portato i saluti  del Comitato di Coordinamento del Gruppo: erano presenti la Drssa Gabriella  Macchia, il Dr. Mattia Falchetto Osti ed il Dr. Massimo Giannini (Consiglieri). Assenti giustificato: Dr. Marco Lupattelli (Vice-Coordinatore).
Aggiornamento su Studi in corso e Pubblicazioni
Per quanto riguarda gli Aggiornamenti degli Studi in Corso, nel Carcinoma del Retto viene confermato che lo studio INTERACT-LEADER ha terminato l’arruolamento dei pazienti ed è in corso una prima analisi dei dati delle schede inviate dai Centri partecipanti. Nel prossimo semestre saranno disponibili le analisi dei risultati definitivi.

Sempre in tema di Carcinoma Rettale  prosegue  lo studio Multicentrico Rectum_SIB (Tomo IMRT-IGRT + Capecitabina vs Tomo IMRT-IGRT_SIB in neoadiuvante) promosso da Brussel (stadio T3-T4) al quale partecipano 8 Centri di Tomoterapia Italiani (Aviano, Genova, Candiolo, Torino-Molinette, HSR, Reggio-Emilia, Modena e Meldola; Centro Coordinatore Aviano). Viene confermato che  i dati preliminari sulla p CR sono attestati a circa il 25% e che l’ altro obiettivo di questo studio è la valutazione della Qualità di Vita.

Nel Carcinoma dello Stomaco, si registra l’ufficialità della chiusura anticipata (praticamente lo studio non è mai partito) del protocollo ITACA-S2 (confronto fra chemioterapia perioperatoria e chemioterapia adiuvante postoperatoria, seguite o meno da chemioradioterapia postoperatoria ovvero uno studio a 4 braccia di trattamento). 
Sul versante RT-CT con timing pre-operatorio  prosegue ed è ancora aperto per i Centri che volessero partecipare  lo  Studio di Fase II con chemioradioterapia preoperatoria (NEOX-RT) promosso dal CRO di Aviano, Università-IOV di Padova e UCSC di Roma. Lo studio è coordinato dal Centro di Aviano (Prof Lise). Il  campione definitivo previsto è  di 49 pazienti e  poiché per l’appunto  lo studio è tuttora aperto all’ingresso di nuovi Centri, potrebbe essere un’importante occasione di convergere gli sforzi  su tale studio.
In attesa di nuovi sviluppi nei campi, rispettivamente, della patologia Rettale (dopo la Consensus Conference EURECCA 3 di Perugia del Dicembre 2012) e Gastrica (possibilità di disegnare uno studio di RT-CT  in adiuvante con timing sequenziale nei pazienti N+. Il Prof. Valentini  conferma come  il Prof. Labianca ed il gruppo di Bergamo sarebbero molto favorevoli ed aperti ad una soluzione di studio di questo tipo), la Proposta di Nuovi Studi da parte del Gruppo AIRO per i Tumori Gastrointestinali riguarda soprattutto la patologia Pancreatica, oggetto dei 3 Corsi Itineranti AIRO (Padova 10 Maggio; Chieti 14 Giugno e Rionero in Vulture 20 Settembre) che hanno riscosso molto successo soprattutto in tema di multidisciplinarietà.

Per quanto riguarda il Pancreas, alla luce di quanto emerso proprio dai 3 Corsi Itineranti, si decide di avviare una Survey nazionale che possa fornire una fotografia quanto più completa del management diagnostico-terapeutico attualmente adottato nei Centri di Radioterapia italiani.

L’obiettivo è di analizzare questi dati e formulare su tale base alcune proposte di protocolli multidisciplinari con i colleghi oncologi e chirurghi.

La Dr.ssa Gabriella Macchia ha curato, unitamente al Dr. Aldo Sainato e a tutto il gruppo di lavoro che ha curato le Linee Guida 2012 (Dr.ssa Giovanna Mantello, la Dr.ssa Alcalina Bacigalupo, il Dr. Gianni Boz, il Dr. Michele Fiore, la Dr.ssa Piera Sciacero, il Dr. Marco Lupattelli, la Dr.ssa Antonella Ciabattoni  e la Dr.ssa Luciana Caravatta)  con la revisione del Prof. Alessio G. Morganti, una proposta di Survey che viene mostrata, discussa e avallata con alcune piccole modifiche.

Da un punto di vista organizzativo si indicano colleghi di riferimento che per area geografica (nord-centro e sud)  che si incaricheranno di raccogliere le schede entro la deadline fissata per il 13 Dicembre 2013. Il Dr. Antonino De Paoli conferma che l’analisi statistica dei dati della Survey verrà svolta dal centro epidemiologico di Aviano.
Corso Itinerante AIRO: La Radioterapia nel Carcinoma del Pancreas: Indicazioni e Criteri Guida di Trattamento”

Come riferito dal Presidente AIRO nell’Assemblea Plenaria dei Soci tenutasi ieri Lunedì 28 Ottobre 2013, i 3 Corsi Itineranti sul Carcinoma del Pancreas tenutisi, rispettivamente, a Padova il 10 Maggio 2013, a Chieti il 14 Giugno 2013 e a Rionero in Vulture il 20 Settembre 2013, hanno riscosso un ottimo successo sia in termini di partecipazione sia soprattutto in termini di lavori e discussione multidisciplinare.
Genovesi ha colto l’occasione per ringraziare nuovamente  la Dr.ssa Maria Luisa Friso di Padova ed il Dr. Vincenzo Fusco di Rionero in Vulture per la disponibilità accordata ad ospitare ed organizzare i Corsi, aspetti non facili tenendo conto del momento socio-economico che viviamo e pertanto delle difficoltà ad organizzare Corsi di aggiornamento.
In particolare, la struttura del Corso ha previsto una prima parte di Inquadramento Clinico-Diagnostico, una seconda sessione sulla Multidisciplinarietà dei trattamenti nella quale era prevista una Tavola Rotonda finale SICO, AIRO, AIOM finalizzata proprio alla definizione di auspicabili convergenze verso strategie di trattamento comuni, una terza sessione che ha riguardato più da vicino la Pianificazione e la Delivery del Trattamento Radioterapico ed una quarta sessione che ha previsto la valutazione delle variabilità inter-osservatore nel contouring di 2 casi clinici preselezionati (pre e post-op)   contornati da ciascun centro dall’area forum del sito AIRO e che ha visto la partecipazione di 20 Centri italiani.
Per quanto riguarda le Pubblicazioni  scientifiche, Genovesi comunica che il lavoro sulla Pooled Analysis del Retto, che riguardava i trattamenti Chemio-Radioterapici post-operatori con 1.338 pazienti valutati (Centri coordinatori: Chieti e Perugia),  è stato pubblicato sulla rivista Anticancer Research il mese scorso.

E’ attualmente in corso di valutazione il lavoro sulla Pooled Analysis della Radioterapia post-operatoria nel Carcinoma Gastrico (Centro Coordinatore: UCSC Roma) mentre sono in corso di definizione i seguenti lavori scientifici:
· Criteri Guida nella Prescrizione dei Volumi e nella loro identificazione anatomo-radiologica nei Tumori Gastrici  operati;
· Variabilità interosservatore nei Tumori del Pancreas  trattati con Radioterapia preoperatoria (da Corso AIRO  Pancreas)

· Variabilità interosservatore nei Tumori del Pancreas trattati con Radioterapia postoperatoria (da Corso AIRO  Pancreas).
Proposta Candidature Coordinatore e Consiglieri Biennio 2014-2015
Genovesi presenta le seguenti candidature:

Coordinatore del Gruppo di Studio:

Dr.ssa Giovanna Mantello (Ancona)
Consiglieri:
· Francesca Valvo (Milano)

· Giancarlo Mattiucci (Roma)

· Vincenzo Fusco (Rionero in Vulture)

· Luciana Caravatta (Nuoro)

L’assemblea approva all’unanimità.
Varie ed Eventuali

Non registrandosi altre varie ed eventuali, Genovesi ha quindi concluso  la riunione ringraziando tutto il gruppo di coordinazione (Marco Lupattelli, Gabriella Macchia, Mattia Falchetto Osti e Massimo Giannini) per la fattiva e preziosa collaborazione, tutti i partecipanti al Gruppo di Studio AIRO sui Tumori Gastrointestinali, il Presidente AIRO ed il CD per l’egregio lavoro svolto in particolar modo per lo sforzo profuso nella pubblicazione dei Criteri Guida 2012 e nella organizzazione dei tre Corsi itineranti AIRO sulla patologia pancreatica.

La riunione si è conclusa alle  ore 13.30.
Taormina-Giardini Naxos, 29  Ottobre   2013
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