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Treviso 20 gennaio 2014

A tutti i radioterapisti del Triveneto

Cari colleghi nell’augurarvi un 2014 felice e ricco di soddisfazioni, vi ricordo di rinnovare l’iscrizione all’AIRO.

La nostra Associazione si regge principalmente sull’adesione dei soci e poiché nelle Tre Venezie lavorano oltre 100 radioterapisti, la nostra rappresentatività sarà maggiore se saremo tutti iscritti; inoltre quest’anno ospiteremo a Padova il Congresso Nazionale: è perciò importante che ci prepariamo in modo adeguato a questo evento con una  rappresentanza anche numericamente rilevante dei radioterapisti del Triveneto.

Vi informo che il 4 aprile il nostro Gruppo Regionale ha organizzato a Treviso un convegno sulla IORT in collaborazione con i chirurghi e i fisici medici delle Tre Venezie, per uno scambio multidisciplinare di esperienze. Invito il maggior numero di colleghi a partecipare e fare in modo che ogni Centro sia presente.

Richiedo infine a tutti i colleghi che nel 2014 abbiano intenzione di realizzare Corsi e Convegni scientifici che possano avvalersi del patrocinio dell’AIRO di farne richiesta, in modo da fare un censimento delle iniziative scientifiche che verranno realizzate nel nostro territorio e renderlo noto a tutti i colleghi, per favorire la partecipazione ed evitare doppioni.

Un caro saluto a tutti.

Alessandro Gava

