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                                                                                               Roma li  21/01/2014

Verbale Consiglio Direttivo del 15 Gennaio 2014 – Ospedale S.Andrea
                               In data 15/01/2014  c.a. si è riunito il Consiglio Direttivo del Gruppo Regionale 
                               AIRO LAM.
                               Presenti il coordinatore, i componenti del Consiglio Direttivo e il Segretario.

                               Assente giustificato il  giustificato il dott. Alessio Morganti.

            Dopo una breve premessa del Coordinatore, si è proceduto alla discussione dei

            punti all’ODG, cosi strutturato:
1) Definizione programma scientifico

2) Carichi di lavoro in Radioterapia: proposta gruppo di lavoro
3) Revisione nomenclatore Lazio, Abruzzo Molise

4) Esame della proposta di legge sulla organizzazione delle Fisiche Mediche nel Lazio

 Al primo punto è stato affrontato il tema del programma scientifico.
 Si è convenuto della opportunità  di organizzare 4 incontri nel biennio (due all’anno) con la congiunta partecipazione dei centri delle tre Regioni. 
Per il 2014 sono previsti due incontri, il primo a Rieti a Giugno con data da definire (tumori della testa e  del collo)  ed il secondo a Chieti (tumori del distretto gastrointestinale) il 27 Settembre. Per l’anno 2015  il terzo incontro si svolgerà a Campobasso, il quarto incontro a Roma. E’ stato proposto un   modello  di programma standard per i quattro incontri, a cui si potranno apportare piccole    modifiche da parte dei vari Centri organizzatori. Il Centro ospitante si occuperà dell’accreditamento 

A tali appuntamenti potranno aggiungersi incontri monotematici dei singoli gruppi regionali.
Per quanto riguarda il Lazio, gli appuntamenti saranno due: uno previsto per metà Maggio 2014 ed avrà come tematica “l trattamenti stereotassici body ”, l’altra per meta giugno 2015 con tematica da definire. 

Due ulteriori incontri saranno dedicati al bilancio annuale  dell’attività,   previsti per metà dicembre 2014 e il successivo per metà dicembre 2015.

Il secondo punto dell’ODG affrontato è stato quello di costituire un gruppo di lavoro che avrà il compito di effettuare una  revisione dei carichi di lavoro in radioterapia (numero pazienti/ora trattati, tempi macchina, controlli di qualità rapportati alla tipologia di  attrezzature esistenti e dotazione personale). Si propongono come responsabili  del gruppo di lavoro ed il dottor Fiore e il dottor Ingrosso. Si pone altresi l’urgenza di cercare di modificare la terminologia del nomenclatore, ormai 
vecchia e non più in linea con le prestazioni erogate, in modo da uniformare quanto più possibile la modalità di rendicontazione.
La dottoressa Boboc e la dottssa Smaniotto sono individuate come responsabili del gruppo di lavoro. Nei due gruppi sarà presente il coordinatore.
Si procederà dapprima ad una revisione della letteratura e successivamente ad una valutazione delle realtà esistenti sul territorio nazionale.

Potrà essere previsto una integrazione con altri radioterapisti non facenti parte del CD al fine di favorire una più ampia partecipazione.  L’aggiornamento è previsto nella riunione del  prossimo incontro del consiglio direttivo ( 27 Febbraio ore 12.00  S.Camillo) .
Al terzo punto è stata esaminata la proposta di legge relativa alla riorganizzazione dei servizi di Fisica Sanitaria nel Lazio. 
Alla luce della proposta di legge promossa dall’AFM, è stato deciso di fornire con l’approvazione dei vari primari della regione Lazio,  osservazioni e suggerimenti ai colleghi dell’AIFM, al fine di favorire una convergenza sulla proposta.
Verranno inviate ai singoli consiglieri copia della proposta di legge iniziale e l’ultima versione proposta dal coordinatore in modo da ricevere in tempi rapidi i consensi ed inoltrarla alla AIFM 

Si è deciso infine di utilizzare come modelli di materiale cartaceo ed informatico  i precedenti usati dal ex consiglio direttivo. 

Viene trasferita al coordinatore la somma di Euro 202.77    come residuo di cassa della precedente gestione .
La riunione viene conclusa alle ore 17,30

Il coordinatore

                                                                                                            Mario Santarelli
Associazione Italiana Radioterapia Oncologica
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