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                                                                                               Roma li  15/04/2014

Verbale Consiglio Direttivo N° 3 del 15 Aprile 2014 

Policlinico Tor Vergata
                               In data 15/04/2014 , alle ore 15,45 si è riunito il Consiglio Direttivo del Gruppo                     

                               AIRO LAM. 
                               Presenti il coordinatore, il dott. Di Pilla, la Dott.ssa Smaniotto, il dott. Ingrosso e                                                                   
                               la segretaria. Hanno fatto pervenire la giustificazione di assenza  il prof Morganti,            

                               il dott. Fiore e la dott.ssa Boboc.

           Si è proceduto alla discussione dei seguenti punti all’ODG:
1) Situazione nomenclatore e carichi di lavoro
2) Prossima Riunione AIRO LAZIO 
3) Newsletter
4) Consenso informato in radioterapia (?)
5) Audizione commissione sanità
 Al primo punto , si è verificato l’avanzamento dei lavori per i progetti in essere. Per quanto riguarda la proposta di nuovo nomenclatore, il dottor di Pilla informa l’assemblea che in Abruzzo una nuova proposta è in elaborazione ed è posta alla attenzione della Regione pertanto, si impegna ad inviarlo tramite e-mail ai membri del CD.  
Il coordinatore fa presente la opportunità  manifestata dagli uffici Regionali del Lazio di recuperare un nomenclatore/tariffario di una regione dell’ Italia Settentrionale, uno di una regione del Centro, uno di una regione dell’ Italia Meridionale, al fine di valutare una proposta da parte del CD.
Per quanto riguarda invece i carichi di lavoro in radioterapia , il dottor Ingrosso illustra le fonti e la procedura che si sta utilizzando. Attualmente è stato preparato un modello sia per trattamenti stereotassici cranici che body, sia per i trattamenti ad intensità modulata. Si procederà alla stesura di un modello anche per  i trattamenti conformazionali.  Alla luce del lavoro svolto, si è deciso di elaborare una survey con un questionario che verrà inviato ai Centri. 
Per il Secondo punto è confermata la data del 13 maggio 2014  ore 16 per la riunione del AIRO LAZIO . La sede dell’ evento stabilita è  il Policlinico Umberto 1°. 
 Per il Terzo punto . E’ pronta la newsletter n° 2 in cui, tra l’altro, si fa riferimento ai prossimi appuntamenti scientifici ed alla legge della trasparenza ed anticorruzione. 
Al Quarto punto  si evidenzia come provengano da più parti sollecitazioni ad affrontare l’argomento del consenso informato in radioterapia, dal momento che ogni centro si regola con proprie modalità; questo anche in considerazione  di sequele derivate da trattamenti oncologici concomitanti o sequenziali. Pur essendo disponibile il CD ad affrontare la questione, si sottolinea come tale argomento debba essere discusso preliminarmente con l’AIRO Nazionale al fine di operare eventualmente in maniera sinergica. 
Per il quinto punto, viene evidenziato dal coordinatore la necessità di portare ufficialmente alla attenzione delle autorità regionali la situazione della Radioterapia Laziale, causa il perdurare del blocco delle assunzioni, il mancato rinnovo delle apparecchiature con costi di gestione in aumento ed il difficile governo della lista di attesa.
       La riunione viene conclusa alle ore 18,00

                                                     Il coordinatore

                                                     Mario Santarelli
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