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VERBALE RIUNIONE 23 Maggio 2014

In data 23 Maggio 2014 si è svolta la prima riunione del AIRO GI. Il meeting ha avuto inizio alle ore 11:00, c/o il Centro di Formazione, in via del Cardello, 24 a Roma.

Erano presenti: Giovanna Mantello, Francesca Valvo, Luciana Caravatta, Vincenzo Valentini, Domenico Genovesi, Gabriella Macchia, Marco Lupattelli, Giovanni Boz, Aldo Sainato, Luna Cernusco, Maria Antonietta Gambacorta, Alessandra Galardi, Tiziana Proto, Lucia Turri, Piera Sciacero, Maria Lusa Friso, Antonella Ciabattoni, Mattia Falchetto Osti, Michele Fiore, Veronica dell’Acqua, Francesco Dionisi, Giancarlo Arcangelo, Almalina Bacigalupo. Assenti giustificati Antonino Depaoli , Giancarlo Mattiucci, Vincenzo Fusco
L’ODG proposto prevedeva: 

1) Stato dei Progetti avviati
2) Proposte operative/ Nuovi progetti di studio si interesse comune
3) Lavori on going per pubblicazione
4) Up-date Survey Pancreas 
5) Aggiornamento linee guida 
6) Presentazione del corso itinerante AIRO GI 2014: la radioterapia nel carcinoma del canale anale

7) Varie ed eventuali

La discussione dei vari punti ha messo in evidenza quanto segue:
1) Stato dei Progetti avviati
· INTERACT (retto cT3o N+neoadiuvante intensificata): trial CHIUSO. 
Completata l’elaborazione finale dei dati,inviato un abstract ad ESTRO 33 (Vienna 2014).
· SCURPLE (5X5 DELAYED SURGERY) = trial CHIUSO. 
Francesca Valvo completarerà la stesura del testo.
· RECTUM__SIB-TRIAL (BRUSSEL, CRO AVIANO, etc) STUDIO E RECLUTAMENTO IN CORSO; prevista la chiusura per maggio 2014. Presentati ad Amsterdam ECCO 2013 i risultati preliminari.
· NEOX-RT _ study uT3-4 ca gastrico potenzialmente resecabile (CRO AVIANO): studio in corso, reclutamento aperto. Attualmente reclutati 30 su 49 pazienti. Presentati ad Amsterdam ECCO 2013 i risultati preliminari 
· ITACAS-2 : Ca stomaco pre-operatorio : CHIUSO 
2) Proposte operative/ Nuovi progetti di studio si interesse comune
Il prof. Valentini riferisce di alcune proposte di studio a livello europeo.
· Alla luce dei risultati presentati ad ESTRO 33 dello studio INTERACT, che ha mostrato un tasso pari al 30% di pCR, si sono proposti alcuni protocolli “rectal organ preserving”.

In particolare illustra gli obiettivi del protocollo “imbuto”, che si propone la sola osservazione (o l’escissione locale) in pazienti affetti da adenocarcinoma del retto T2 bassi, T3 e T4 con risposta clinica maggiore, e lo studio randomizzato sola Chirurgica vs sola Radioterapia nei T3 a o b medio, alti.

· Una seconda popolazione di studi si propone di raccogliere dati mediante “large data base” per poi definire l’ontologia e codificare le terapie. L’ontologia per il carcinoma del retto è stata recentemente pubblicata sul Green Journal. Per la prima parte del 2015 sono attesi i primi risultati dai large data base.

3) Lavori ongoing per pubblicazione 
· STOMACO : POOLED ANALYSIS RT POST OP (17 CENTRI – 348 PAZIENTI ) 
 Il lavoro è stato recentemente inviato a TUMORI- accettato (con revisione minore). Purtroppo ad oggi, nonostante  l’editore sia stato sollecitato via mail non si è avuto nessun ritorno. 
· STOMACO: Contouring in RT post op “Criteri Guida nella Prescrizione dei Volumi e nella loro identificazione anatomo-radiologica nei Tumori Gastrici operati”. Domenico Genovesi riferisce che la stesura è terminata. Si attende l’aggiornamento del capitolo Stomaco dei Criteri Guida per procedere con una nuova contornazione dei casi per valutazione di eventuale riduzione della variabilità alla luce della diffusione dei Criteri Guida. 
· PANCREAS: Contouring in preop e post “Variabilità interosservatore nei Tumori del Pancreas trattati con Radioterapia preoperatoria e postoperatoria (da Corso AIRO Pancreas)”:  Domenico Genovesi riferisce che la stesura del testo è stata curata e conclusa da Luciana Caravatta. In lavoro è stato inviato a Radiation Oncologyed è in attesa di risposta dei revisori.
4) Up-date Survey Pancreas 
Gabriella Macchia espone i risultati preliminari della Survey Pancreas. E’ prevista una prima stesura testo entro fine giugno ed una revisione nei mesi estivi. I risultati definitivi saranno inoltre presentati al Convegno AISP 18/9/14. Il sottogruppo dedicato alla patologia pancreatica fara’ anche una proposta di protocolli da portare ad un tavolo multidisciplinare. Nella discussione e’ emerso un maggiore interesse verso  il  trattamento neoadiuvante dei tumori del pancreas  “borderline “.
5) Aggiornamento linee guida

· Francesco Dionisi e Veronica Dell’acqua presentano l’aggiornamento delle LG per i tumori del fegato e le metastasi epatiche. Propongono, inoltre, una survey nazionale per valutare ruolo del radioterapista e tipo di tecnica radioterapica nel trattamento dell’epatocarcinoma e delle metastasi epatiche. Il testo della Survey viene preliminarmente illustrato nella riunione: verrà inviato ai presenti per eventuali modifiche e suggerimenti prima dell’invio a livello nazionale. 

Il cronoprogramma prevede: 1) giugno 2014 invio ai centri 2) luglio-settembre 2014: invio delle risposte da parte dei centri 3) ottobre 2014: raccolta, analisi ed elaborazione dei dati. Un abstract riguardante la strutturazione della survey verrà inviato ad AIRO 2014 da parte del sottogruppo fegato e per conto del gruppo AIRO GI.
· Il prof. Valentini per conto di Giancarlo Mattiucci espone gli aggiornamenti delle LG per i tumori dello stomaco alla luce di nuove evidenze dalla letteratura. Si illustrano le nuove definizioni delle aree linfonodali in relazione alla sede anatomica del T e alle classi di rischio. Si propone, inoltre, di includere in un capitolo a parte le problematiche inerenti nel neoplasie della giunzione gastro-esofagea  e si propone una revisione della definizione dei volumi nel trattamento neoadiuvante.

· I referenti delle diverse patologie presentano i punti salienti su cui concentrare l’aggiornamento

· Si concorda con i referenti dei gruppi di patologia di far pervenire gli aggiornamenti entro la fine di giugno al fine di procedere con una revisione e prima stesura per settembre.

6) Presentazione del corso itinerante AIRO GI 2014: la radioterapia nel carcinoma del canale anale

Il carcinoma del canale anale è scelto come argomento da trattare nel corso itinerante AIRO GI 2014: “La Radioterapia nel Carcinoma del canale anale: Indicazioni e Criteri Guida di Trattamento”. Nell’organizzazione del corso e’ stata  mantenuta la struttura del corso sovrapponibile a quella adottata nei corsi precedenti, con la scelta di 3 centri che   rappresentano  nord (PAVIA 13 giugno, Valvo), centro (PERUGIA18 settembre, Aristei e Lupattelli) e sud ( RIONERO17 ottobre, Fusco). Il programma 
ripresenta la scaletta ormai consolidata dei corsi precedenti, ovviamente adattata alla patologia in esame.
I Sessione: Inquadramento Clinico-Diagnostico

II Sessione: La Multidisciplinarietà dei Trattamenti

III Sessione: La Pianificazione e la Delivery del Trattamento Radioterapico

IV Sessione: La Contornazione dei Volumi Radioterapici su Casi Clinici pre-selezionati

Durante la giornata sono previsti 2 momenti in cui si presentano le linee guida GI 2012 e si propongono eventuali aggiornamenti sulla base delle nuove evidenze emerse
Inoltre nell’ambito del Corso e’ prevista una parte dedicata interamente alla pianificazione ed alla delivery del trattamento radioterapico; verrà discussa anche  la variabilita’ di contouring  dei clinici pre-selezionati, e disponibili sul sito AIRO (area Forum)

I due  casi saranno gli stessi per tutte le tappe del corso (Pavia, Perugia, Rionero in Vulture) in modo tale da avere una buona rappresentatività geografica al termine degli stessi.
Al fine di ottenere anche un’analisi qualitativa della variabilità dei Centri, si chiede  di compilare il questionario allegato e di definire, in accordo con l’esperienza dei Centri,  i volumi (Clinical Target Volumes, CTVs) e le dosi di trattamento per ciascun CTV dei casi proposti.

Si chiede  di ricaricare quanto prima sul sito i casi contornati ed i questionari compilati al fine di avviare una prima analisi dei risultati già al primo incontro, il prossimo 13 Giugno a Pavia.

Varie ed eventuali

a) Il sotto-gruppo di lavoro sulle patologie del fegato propone una survey per valutare ruolo del radioterapista e tipo di tecnica radioterapica nel trattamento dell’epatocarcinoma e delle metastasi epatiche (vedasi punto 5)
b) Si discute la necessita’  di   rafforzare i rapporti con altre SOCIETA’. 

Mantello riferisce di aver gia’ inviato, ma senza successo, una lettera al Presidente AIOM  in cui  si comunicava:  

·  la disponibilità del Gruppo di Studio  AIRO sulle neoplasie del Gastroenterico (AIRO GI) a  collaborare alla stesura e/o alla integrazione di protocolli di ricerca, qualora nell’approccio multidisciplinare sia prevista la Radioterapia.
·  l’ impegno a promuovere  i protocolli condivisi,  nei  Centri di Radioterapia.

Si ipotizza di fare un contatto diretto con i gruppi cooperativi.
c) A fine riunione il gruppo di coordinamento accetta la proposta del coordinatore  di aprire un   “forum”   via mail per dare l’opportunita’, a chi non avesse avuto modo di farlo,  di presentare    eventuali  proposte di protocolli/progetti futuri. 
Si sottolinea  pero’ che la priorita’ del  gruppo rimarrà  aggiornare le linee guida,  e trovare un’intesa con altre società  per essere sicuri, soprattutto per argomenti come pancreas e stomaco, che quanto proposto sia poi sostenuto e “partecipato” da chirurgo ed oncologo medico.
d) Si concorda di inviare una Lettera al Presidente AIRO per avere chiarimenti sulla modalita’ di utilizzo della casa comune in via del Cardello.
La riunione si chiude alle ore 16.00

Il coordinatore 







Il segretario
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