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     Gruppo di Studio per la Patologia Mammaria

Bologna, 25 Settembre 2014

Verbale della Riunione del Gruppo di Studio AIRO per la Patologia Mammaria 25 Settembre 2014

Soci presenti:

Ilario Ammendolia, Antonella Baldissera, Filippo Bertoni, Simona Borghesi, Monica Conti,  Francesca Cucciarelli, Maria Carmen De Santis, Alfio Di Grazia, Sara Falivene, Alessandra Fozza, Patrizia Giacobazzi, Fabiana Gregucci, Alessandra Huscher, Edy Ippolito, Maria Rosa La Porta, Luciana Lastrucci, Ornella Lora, Nadia Marciai, Lorenza Marino, Bruno Meduri, Antonello Michele, Anna Morra, Luigia Nardone, Agnese Prisco, Francesca Rossi, Paolo Rovea, Laura Sarno, Giorgio Tolento, Lucia Anna Ursini, Enola Maria Vezzani, Cristiana Vidali 

a) La Dott.ssa Vidali, Coordinatrice del Gruppo, presenta:

· l’ordine del giorno;

· le attività finora svolte dal Gruppo di Coordinamento e dagli altri colleghi del Gruppo di studio AIRO Mammella: la pubblicazione dei Criteri e Indicazioni Guida per la Patologia Mammaria 2013, la prosecuzione dello Zoom Journal Club, la revisione di studi già intrapresi e la valutazione di nuovi studi, il maggiore coinvolgimento dei soci AIRO più giovani, la costante comunicazione con il CDN AIRO e con le altre Società Scientifiche, la collaborazione con SenoNetwork, la partecipazione di alcuni componenti del Gruppo ad importanti Incontri inerenti la Patologia Mammaria, la presentazione di un poster sui risultati dell’indagine conoscitiva sull’ipofrazionamento nel trattamento delle neoplasie mammarie presso i centri di Radioterapia italiani, nell’ambito del Congresso ESTRO 33 (Vienna 4-8 Aprile 2014);

· i prossimi eventi e le attività future: presenza del Coordinatore nel Comitato Scientifico dell’Incontro Centri di Senologia 1.0, che si svolgerà il 13/10/2014 a Rozzano (MI); 11/11/2014: 3a  Riunione di quest’anno del Gruppo di Studio a Padova, a conclusione del XXIV Congresso Nazionale AIRO, con l’elezione del nuovo Coordinatore e del nuovo Gruppo di Coordinamento; organizzazione della 4a edizione dello ZOOM Journal Club a Febbraio 2015 a Bologna, con acquisizione del punteggio ECM, Congresso Attualità in Senologia a Firenze dal 04/11 al 06/11/2015.

b) Consensus per l’irradiazione delle stazioni linfonodali mammarie
I Gruppo -  Centri del Sud- Coordinatori: Alfio Di Grazia, Lorenza Marino
Argomento trattato: Indicazioni dopo BLS secondo gruppi prognostici (favorevole, sfavorevole) e tipo di intervento chirurgico (chirurgia conservativa, mastectomia):

· micrometastatico 


– tecnica, dosi e volumi di trattamento 

· macrometastatico 


- tecnica, dosi e volumi di trattamento

La Dott.ssa Marino presenta le Linee Guida ASCO sull’argomento e conseguentemente gli studi di A. Giuliano e V. Galimberti, le review più recenti della letteratura sulle recidive ascellari in presenza di linfonodo sentinella positivo e mancata dissezione ascellare, le caratteristiche dell’Oncotype DX. Riporta, inoltre, gli studi che evidenziano un’inadeguata copertura dell’ascella con i campi tangenti standard. Conclude l’intervento presentando una tabella pubblicata sul Journal of Clinical Oncology nel 2011 con i vari approcci suggeriti per il disegno dei campi di trattamento, nelle pazienti con linfonodo sentinella metastatico, non sottoposte a linfoadenectomia. Questa tabella potrebbe rappresentare uno spunto da cui partire per impostare una proposta di trattamento da parte del Gruppo, in base ai fattori prognostici. 

II Gruppo – Centri dell’Italia Centrale - Coordinatori: Francesca Cucciarelli, Simona Borghesi
Partecipanti: Genoveva Boboc, Giorgia Capezzali, Edy Ippolito, Luciana Lastrucci, Lucia Anna Ursini

Argomento trattato: Indicazioni dopo linfoadenectomia secondo gruppi prognostici (favorevole, sfavorevole) e tipo di intervento chirurgico (chirurgia conservativa, mastectomia):

· 1-3 linfonodi positivi


– tecnica, dosi e volumi di trattamento

· ( 4 linfonodi positivi


- tecnica, dosi e volumi di trattamento

La Dott.ssa Cucciarelli espone le controversie riguardo il trattamento delle stazioni linfonodali regionali mammarie dopo linfoadenectomia, in caso di metastasi a 1-3 linfonodi ascellari. Per quanto riguarda le indicazioni, presenta la letteratura più recente sull’argomento, suddivisa per tipo di intervento chirurgico: mastectomia e chirurgia conservativa, mettendo in evidenza elementi a favore e limiti dei vari studi, compresa la Metanalisi dell’EBCTCG (Lancet 2014). Mostra, inoltre, le dosi e i volumi di trattamento, con un cenno alle varie tecniche.  La Dott.ssa Borghesi presenta le evidenze 2014 sul trattamento delle pazienti con ≥ 4 linfonodi ascellari metastatici e le controversie sull’irradiazione dei linfonodi mammari interni, con alcune note di tecnica radioterapica. La Dott.ssa Cucciarelli e la Dott.ssa Borghesi concludono il loro intervento con una proposta sulle indicazioni per il trattamento delle pazienti con 1-3 linfonodi metastatici, con i relativi volumi e le relative dosi. 

III Gruppo – Centri del Nord-Est e del Nord-Ovest- Coordinatori: Bruno Meduri, Alessandra Fozza
Partecipanti: M.C De Santis, B. Diletto, N. Giaj Levra, F. Gregucci, L. Sarno
Argomento trattato: Indicazioni dopo chemioterapia neoadiuvante e biopsia del LSN, in relazione al tipo di intervento chirurgico (chirurgia conservativa, mastectomia)
· LSN +



– tecnica, dosi e volumi di trattamento

· LSN - 


- tecnica, dosi e volumi di trattamento

La Dott.ssa Fozza presenta gli studi randomizzati e gli studi retrospettivi più recenti riguardanti la biopsia del linfonodo sentinella dopo chemioterapia neoadiuvante nelle pazienti cN0 e cN+ e una proposta di scelta terapeutica, in base allo stadio clinico. Il Dr Meduri presenta la letteratura più recente riguardo la chemioterapia neoadiuvante e la successiva linfoadenectomia, con una proposta di trattamento e di dosi e volumi, in base allo stadio clinico.

Al termine delle varie presentazioni, si concorda per l’invio delle diapositive a tutti i colleghi del Gruppo di Studio, accompagnate da una griglia decisionale, dove ognuno potrà esprimere il proprio parere, al fine di individuare una proposta che verrà discussa alla successiva Riunione del Gruppo per il Consenso.

c) La Dott.ssa Morra riprende la proposta presentata dalla Dott.ssa Leonardi alla precedente Riunione del Gruppo di Studio riguardante lo studio multistituzionale sul contornamento  linfonodale utilizzando le  Indicazioni e Criteri Guida del Gruppo di Studio AIRO per la Patologia Mammaria. Le varie fasi consistono in:
- consegna di una serie di immagini masterizzate su CD relative a 3 pazienti, con caratteristiche anatomiche differenti;
- contornamento delle stazioni linfonodali come da Indicazioni e Criteri Guida AIRO suddivise in livelli e preferibilmente utilizzando gli stessi colori delle Linee Guida:

· da parte di un radioterapista esperto dedicato (che ha partecipato alla stesura del Documento: Indicazioni e Criteri Guida AIRO)

· da parte di un radioterapista Senior ma non dedicato e di un radioterapista Junior dello stesso centro (eventualmente selezionato mediante un questionario). Sono previsti 20 operatori. 

Verrà poi valutata la concordanza tra i Radioterapisti esperti dedicati (gold standard), tra i Radioterapisti Senior non dedicati, tra i Radioterapisti Junior e verrà effettuata una sottoanalisi intra- e inter-centro tra i 3 diversi gruppi. L’analisi verrà effettuata su coppie di operatori, valutando indici statistici di sovrapposizione delle strutture e distanza tra i contorni.

Le immagini, dopo il contornamento, saranno analizzate all’Istituto Europeo di Oncologia (IEO) dalla Dott.ssa Delia Ciardo. Lo scopo dello studio è quello di verificare l’impatto delle Indicazioni e Criteri Guida AIRO per il contornamento sull’indice di concordanza tra esperti non dedicati e meno esperti, nonché tra esperti dedicati e di diffondere la conoscenza delle nostre linee guida AIRO. 

d) La Dott.ssa Vidali parla dell’organizzazione del IV Zoom Journal Club, che si terrà come lo scorso anno a Bologna. Propone alcune date: 6, 20 o 27 Febbraio 2015. Si concorda per la data del 06/02/2015. Vengono proposti i seguenti argomenti: 

I sessione: L’irradiazione convenzionale nella pratica clinica: frazionamento obsoleto o ancora attuale?;
II sessione: I margini di resezione: impatto sulla gestione radioterapica;

A seguire: intervento della Dott.sa Turriziani sulla terapia del dolore e simultaneous care nei tumori della mammella;
III sessione: innovazioni tecnologiche e applicazioni nel trattamento radioterapico dei tumori mammari. A seguire: intervento della Dott.ssa Angiolini sulle News da San Antonio: i nuovi farmaci nel trattamento del carcinoma mammario;

IV sessione: Protesi, espansori e chirurgia oncoplastica: quale approccio nell’impostazione del  trattamento radioterapico? A seguire intervento sulla Breast Unit: il suo ruolo nel contesto della Clinical Governance.  

 I lavori del Gruppo, non essendoci ulteriori proposte o argomenti da discutere, si concludono alle ore 16:30.

Cristiana Vidali (Trieste) – Coordinatore
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Marco Gatti (Candiolo) – Consigliere

Lorenza Marino (Catania) – Consigliere

Giorgio Tolento (Bologna) – Consigliere
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