Survey collaborativa AIRO-AIOM

Titolo: PRESERVAZIONE D’ORGANO LARINGEA CON RADIO-CHEMIOTERAPIA
La preservazione d’organo mediante integrazione terapeutica radio-chemioterapica nelle neoplasie localmente avanzate del laringe e dell’ipofaringe  rappresenta un capitolo di grande importanza dell’ oncologia in termini sia di pratica che di ricerca clinica
Dati recenti di letteratura hanno incrementato le possibili strategie terapeutiche e hanno aggiunto informazioni rilevanti riguardo al profilo di tollerabilità anche a lungo termine dei trattamenti integrati. Per queste ragioni AIRO ed AIOM hanno deciso di proporre una survey sugli approcci di preservazione d’organo al fine di indagare quali siano le alternative terapeutiche piu’ frequentemente utilizzate da radioterapisti oncologi ed oncologi medici italiani in questo ambito. 
La survey è destinata ai clinici che nella loro pratica hanno a che fare con le neoplasie del laringe e dell’ipofaringe. I risultati saranno valutati e discussi nell’ambito dei gruppi di lavoro AIRO ed AIOM e l’elaborazione degli stessi sarà resa liberamente consultabile sui siti web delle rispettive società. Questo ti consentirà di confrontare il tuo approccio terapeutico con quello di altri centri italiani e consentirà ai gruppi di studio nazionali di elaborare eventuali raccomandazioni nonché di formulare la proposta di studi clinici su eventuali criticità emerse. Ti preghiamo di rispondere alle domande che troverai cliccando sul link che ti abbiamo fornito. Ti informiamo che il questionario e la sua analisi saranno assolutamente anonimi.

Per evitare di generare dati ridondanti, preghiamo di rispondere 1 solo radioterapista oncologo ed 1 solo oncologo medico per ogni centro rispondente alla survey.
Ti ringraziamo in anticipo della collaborazione e dell’ interesse
Link per la Survey

 HYPERLINK ""  https://it.surveymonkey.com/s/PRESERVAZIONE_LARINGE
