COMUNICATO PER SIRM,  AIRO E AIMN

L’Associazione Italiana di Fisica Medica (AIFM) è lieta di comunicare che il Corso di formazione a distanza “FISICA IN MEDICINA – L’ENERGIA GIUSTA PER LA SALUTE” è stato accreditato anche per Medici Radiologi, Medici Radioterapisti, e Medici Nucleari. 

Il corso FAD è tratto dal materiale raccolto durante l’8° Congresso Nazionale di Fisica Medica organizzato da AIFM a Torino nel 2013, e vuole dare agli utenti la possibilità di approfondire le proprie conoscenze senza vincolarli a un percorso didattico rigidamente predefinito.
L’offerta formativa è suddivisa in quattro aree tematiche principali denominate “Radiodiagnostica & Imaging”, “Radioprotezione – NIR – Rischi e altro”, “Radioterapia” e “Medicina Nucleare”: il discente potrà scegliere, rispettando alcune semplici regole, le lezioni che più riterrà interessanti per il suo aggiornamento professionale creando così il suo personale percorso didattico per un totale di 20 ore di formazione FAD.
Il corso è fruibile on line fino al 30 GIUGNO 2015 e dà diritto a 30 crediti ECM . Si può scegliere se acquisire i crediti ECM nell'anno 2014 o nell'anno 2015: la data dell’acquisizione dei crediti sarà infatti quella del giorno di compilazione del test finale e del questionario di gradimento. 
Tutte le informazioni al link:

http://elearning.moodle2.unito.it/ecm/course/index.php?categoryid=6
o alla Home Page di AIFM

http://www.fisicamedica.org/aifm/01_home/index.php
cliccando sull’icona: FAD AIFM.
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