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     Gruppo di Studio per la Patologia Mammaria

Padova, 11 Novembre 2014

Verbale della Riunione del Gruppo di Studio AIRO per la Patologia Mammaria 11 Novembre 2014

Soci presenti:

Marina Alessandro, Maurizio Amichetti, Cynthia Aristei, Cristina Baiocchi, Antonella Baldissera, Stefania Berlinghieri, Franco Berti, Filippo Bertoni, Simona Borghesi, Luigia Chirico, Antonella Ciabattoni, Monica Conti,  Francesca Cucciarelli, Fiorenza De Rose, Maria Carmen De Santis, Barbara Diletto, Alfio Di Grazia, Sara Falivene, Alba Fiorentino, Alessandra Fozza, Vincenzo Fusco, Patrizia Giacobazzi, Fabiana Gregucci, Ornella Lora, Marina Guenzi, Edy Ippolito, Luciana Lastrucci, Laura Lozza, Lorenza Marino, Bruno Meduri,  Anna Morra, Paola Murino, Luigia Nardone, Isabella Palumbo, Lisa Paoletti, Salvatore Parisi, Elisabetta Perrucci,  Agnese Prisco, Sara Ramella, Vincenzo Ravo, Paolo Rovea, Laura Sarno, Elena Sbilego, Marco Stefanacci, Giorgio Tolento, Cristiana Vidali 

a) La Dott.ssa Marino, la Dott.ssa Cucciarelli, la Dott.ssa Fozza e il Dr Meduri presentano le proposte, precedentemente inviate via mail a tutti i Componenti del Gruppo, relative alla Consensus per l’irradiazione delle stazioni linfonodali mammarie. La Dott.ssa Marino espone la proposta del Gruppo I – Centri del Sud sulle indicazioni dopo biopsia del linfonodo sentinella micro e macrometastatico; la Dott.ssa Cucciarelli presenta la proposta del Gruppo II – Centri del Centro sulle indicazioni dopo linfoadenectomia con riscontro di 1-3/ ≥ 4 linfonodi ascellari positivi; la Dott.ssa Fozza e il Dr Meduri espongono la proposta del Gruppo III – Centri del Nord sulle indicazioni dopo chemioterapia neoadiuvante e biopsia del linfonodo sentinella o linfoadenectomia. 

Gli argomenti suscitano grande interesse e una vivace discussione. La Prof.ssa Aristei e la Dott.ssa Guenzi propongono di individuare un gruppo di revisori che rivedano il lavoro svolto e che, insieme agli estensori della Consensus, elaborino un documento condiviso, che possa essere utilizzato nella pratica clinica per guidare le scelte terapeutiche. La Dott.ssa Nardone propone di ampliare il lavoro, includendo anche la valutazione degli effetti collaterali dei trattamenti.

b) La Dott.ssa Vidali presenta il programma del IV Zoom Journal Club che, come lo scorso anno, si terrà a Bologna presso l’NH Hotel. Si conferma lo spostamento della data dell’incontro al 20 Febbraio 2015 per motivi logistico-organizzativi.

La I Sessione avrà come argomento: L’irradiazione convenzionale nella pratica clinica: frazionamento obsoleto o ancora attuale?. Sarà a cura del Gruppo AIRO Nord-Ovest.
La II Sessione riguarderà: “ I margini di resezione: impatto sulla gestione radioterapica”. Sarà a cura del Gruppo AIRO Sud. 
A seguire la Dott.ssa Angiolini mostrerà le News da San Antonio: “I nuovi farmaci nel trattamento del carcinoma mammario”.  
La III Sessione riguarderà: “Le Innovazioni tecnologiche e applicazioni nel trattamento radioterapico dei tumori mammari”, a cura del Gruppo AIRO Nord-Est. 
Successivamente verrà presentata la piattaforma Anatom-e per la contornazione. Seguirà l’intervento della Dott.ssa Turriziani su: “Terapia del dolore e simultaneous care nei tumori della mammella”. 
Infine, nella IV Sessione verrà trattato l’argomento: Protesi, espansori e chirurgia oncoplastica: quale approccio nell’impostazione del  trattamento radioterapico?, a cura del Gruppo AIRO Centro. 
L’ultimo intervento riguarderà la Breast Unit: il suo ruolo nel contesto della Clinical Governance, con relatore il Prof. Cataliotti. 
c) La Dott.ssa Morra aggiorna il Gruppo sullo stato di avanzamento del nuovo Studio multi-istituzionale sul contornamento linfonodale utilizzando le Linee Guida AIRO per il carcinoma mammario. E’ stato creato un link da cui scaricare le scansioni TC di 3 pazienti. Una volta importate sul TPS le immagini relative alle 3 pazienti, i partecipanti (un radioterapista esperto dedicato estensore delle linee guida, un radioterapista senior non dedicato e un radioterapista junior  dello stesso Centro) dovranno contornare le stazioni linfonodali sovraclaveari, infraclaveari ed ascellari, seguendo le Linee Guida AIRO, possibilmente utilizzando gli stessi colori delle Linee Guida stesse. Si dovrà raggiungere un numero minimo di 20 operatori. Ogni operatore si dovrà identificare con una sigla: SD per il senior dedicato, S per il senior non dedicato e J per il junior e indicare le sedi linfonodali con numeri progressivi (L1,2,3, ecc..), quindi esportare solo i file DICOM delle strutture disegnate e inviare i file DICOM via mail alla Dott.ssa Delia Ciardo (delia.ciardo@ieo.it). Verrà quindi valutata la concordanza tra radioterapisti esperti dedicati, radioterapisti senior non dedicati e radioterapisti junior ed effettuata una sotto analisi intra- e inter-centro tra i 3 diversi gruppi. Al momento, hanno aderito allo studio 5 Centri, con un numero totale di 12 operatori. L’obiettivo è quello di raggiungere un numero minimo di almeno 20 operatori per la prossima Riunione del Gruppo di Studio, in modo tale da presentare i risultati dello studio al prossimo Congresso AIRO. 

d) La Dott.ssa Ciabattoni aggiorna il Gruppo sullo stato di avanzamento dello Studio HIOB. Al momento sono state reclutate complessivamente 645 pazienti da 12 Centri partecipanti, di cui 5 italiani; il follow-up mediano è stato di 12,6 mesi. Non sono state osservate recidive di malattia ed il trattamento è stato ben tollerato, con pochi effetti collaterali. La Radioterapia dell’Azienda “Complesso Ospedaliero San Filippo Neri” di Roma, in particolare, ha valutato complessivamente 126 pazienti; di queste, 72 sono entrate nel protocollo, mentre 54 sono state trattate fuori protocollo. 

e) Il punto - Varie ed eventuali - non è stato trattato, non essendoci ulteriori argomenti di discussione.

f) La Dott.ssa Vidali presenta la relazione finale come Coordinatore del Gruppo di Studio nel biennio 2013-2014. A conclusione di questo biennio le attività svolte dal Gruppo di Coordinamento e dagli altri colleghi del Gruppo sono state le seguenti:

- il completamento e la pubblicazione del testo: “La Radioterapia dei Tumori della Mammella: Indicazioni e Criteri Guida”; 

- la revisione di studi già intrapresi e la valutazione di nuovi studi;

- il maggiore coinvolgimento dei soci AIRO più giovani;

- la costante comunicazione con il CDN AIRO e con le altre Società Scientifiche;

- l’organizzazione della terza edizione dello Zoom Journal Club il 21 febbraio 2014 a Bologna, con acquisizione del punteggio ECM;

- la partecipazione del Vice-Coordinatore al C.D.N. AIRO il 06/02/2014 ed alla 1a Riunione del Gruppo AIRO IORT il 14/04/2014 a Roma;

- la presentazione di un Poster sui risultati aggiornati dell’Indagine Conoscitiva sull’Ipofrazionamento nel trattamento delle neoplasie mammarie presso i Centri di Radioterapia italiani al Congresso ESTRO 33 a Vienna (4-8/04/2014);

- la partecipazione del Coordinatore e di altri colleghi del Gruppo al Convegno AIRO Triveneto “IORT e carcinoma mammario: chirurghi, radioterapisti e fisici insieme per migliorare i risultati”, il 04/04/2014 a Treviso;

- l’organizzazione delle riunioni del Gruppo di Studio a Bologna con acquisizione del punteggio ECM;

- la “Consensus per l’irradiazione delle stazioni linfonodali mammarie”, in via di completamento.

Questo biennio ha visto, inoltre, una costante collaborazione con il nuovo organismo SenoNetwork.  Molti colleghi del Gruppo di Studio infatti, hanno partecipato, in qualità di componenti del Comitato Organizzatore, del Comitato Scientifico, di Relatori e Moderatori, al Convegno Attualità in Senologia dal 22 al 24 gennaio 2014 a Firenze e parteciperanno al prossimo incontro che si svolgerà a Firenze dal 4 al 6 Novembre 2015. Fanno parte, inoltre, dei Gruppi di lavoro di SenoNetwork: Focus on, Formazione, Linee Guida, rapporto con le Istituzioni, Controllo di Qualità. Nell’ambito di questo progetto comune, è stata presentata la Consensus Conference sul trattamento dell’ascella, a cura della Dott.ssa Guenzi e del Dr Taffurelli e siamo in attesa della elaborazione del documento definitivo.    
g) Si procede alla presentazione delle candidature. Il Dr Di Grazia si candida come  Coordinatore del Gruppo di Studio AIRO per la Patologia Mammaria  per il biennio 2015-2016 e presenta le candidature dei componenti del Gruppo di Coordinamento: Icro Meattini (Vice-Coordinatore), Maria Carmen De Santis, Bruno Meduri, Isabella Palumbo e Fiorenza De Rose. Si propone di votare per acclamazione: vengono tutti eletti all’unanimità. 

A seguire, il Dr Di Grazia espone il programma per il prossimo biennio, che prevede:

- la prosecuzione dell’incontro annuale “Zoom Journal Club” ;

-  una Survey sull’incidenza dei tumori mammari dopo radioterapia sul torace (ad es. in caso di linfomi);

- un approfondimento di alcuni aspetti delle “Indicazioni e Criteri Guida” (linfonodi 1-3, margini chirurgici, ipofrazionamenti, quando si  può omettere la RT);

- il completamento della Consensus sull’irradiazione delle stazioni linfonodali mammarie;

- il potenziamento delle Breast Unit;

- la prosecuzione della collaborazione con il nuovo organismo SenoNetwork, all’interno del quale c’è già una ben nutrita rappresentanza dell’AIRO.

Viene, quindi, presentato il programma preliminare del Convegno “Attualità in Senologia”, che si terrà dal 4 al 6 Novembre 2015 a Firenze.

Le attività future, invece, prevedono: l’organizzazione di incontri con altre figure professionali direttamente coinvolte nel percorso diagnostico-terapeutico della paziente, quali il fisico, il chirurgo, l’oncologo, l’anatomo-patologo, il radiologo; l’organizzazione di un Corso di Contouring; la creazione di una biblioteca on-line, gestita da un gruppo interno. L’ultima proposta è quella di un Mammweek-end, cioè un incontro ricreativo oltre che scientifico, in qualche bella località italiana, una volta l’anno, allo scopo di cementare ancora di più il Gruppo di Studio.

 I lavori del Gruppo, non essendoci ulteriori proposte o argomenti da discutere, si concludono alle ore 14:30.
Cristiana Vidali (Trieste) – Coordinatore

Antonella Baldissera (Bologna) - Vice Coordinatore

Francesca Cucciarelli (Ancona) – Segretario

Genoveva Boboc (Roma) - Consigliere

Marco Gatti (Candiolo) – Consigliere

Lorenza Marino (Catania) – Consigliere

Giorgio Tolento (Bologna) – Consigliere

Lucia Anna Ursini (Chieti) - Consigliere
