Verbale della I° Riunione del Gruppo AIRO Reirradiazione
11 Novembre 2014 - Padova
La riunione è stata convocata per le ore 13.00 prima dell’ inizio delle riunioni degli altri gruppi di studio 
I punti all’ordine del giorno sono:
1. Proclamazione del CD del gruppo neoformato
2. Dichiarazione di intenti 
3. Programma dei successivi incontri
1. Convocazione del CD del gruppo neoformato

Il dr. V. Donato convoca l’ Assemblea e nomina i consiglieri del CD del neoformato gruppo AIRO re-irradiazione: 

Dr. V. Donato [coordinatore], Dr. S. Arcangeli [segretario], D.ssa A. Bacigalupo (S. Martino,      IST-Genova), Dr. MF. Osti (Roma-S. Andrea), Dr. C. Furlan (CRO - Aviano), Dr. C. Iermano (Cyberknife - Firenze) 
2. Dichiarazione di intenti 
Il Dr. V. Donato ha sottolineato come i ritrattamenti costituiscano una delle maggiori sfide in radioterapia e contemplino fattori clinici, tecnici e radiobiologici spesso complessi, imprevedibili e di difficile declinazione nella pratica clinica quotidiana. D’altra parte, oggi le nuove tecniche di irradiazione focale consentono in modo più agevole rispetto a quelle convenzionali di erogare dosi ablative estremamente conformate, che rendono possibili schemi di ipofrazionamento anche spinto, su diversi distretti. La letteratura ad oggi disponibile a causa dell’ eterogeneità della materia trattata e della breve durata dei follow-up è lungi dall' essere conclusiva sull'argomento. Di sicuro le nuove tecnologie di precisione in radioterapia aprono la discussione su nuove indicazioni per il radio-oncologo, molte delle quali fino a qualche anno fa assolutamente impensabili: una di queste è proprio la reirradiazione. La formazione di un gruppo di studio permanente nell’ ambito dei gruppi di studio AIRO rappresenta un tentativo di organizzare in modo sistematico un argomento così complesso, sempre più emergente nella attività clinica del radio-oncologo.  
3. Programma dei successivi incontri

La prossima riunione è stata programmata per il giorno 28 Gennaio 2015 presso l’Aula Didattica del Reparto di Radioterapia dell’ A.O. S. Camillo Forlanini.



La riunione si e’ conclusa alle ore 13.45
Il Coordinatore                                                      Il segretario

Vittorio Donato                                                     Stefano Arcangeli
