Verbale della II° Riunione del Gruppo AIRO Reirradiazione
28 Gennaio 2015 - Roma
La riunione è stata convocata per le ore 11.00 nell’Aula Didattica del Reparto di Radioterapia dell’ A.O. S. Camillo Forlanini.
Sono presenti i rappresentanti dei seguenti Centri: Genova (IST), Aviano (CRO), Reggio Emilia, Milano (IEO), Milano (INT), Pavia (CNAO), Trento (APSS), Firenze, Roma (Campus Biomedico), Roma (S. Filippo Neri), Roma (S. Camillo Forlanini), Roma (S. Andrea), Roma (S. Pietro), Terni, Rieti, Chieti.

Per il CD sono presenti: Dr. V. Donato (coordinatore), Dr. S. Arcangeli (segretario), Dr. Carlo Furlan, Dr. Carmine Iermano, Prof. R. Corvò (in sostituzione della D.ssa A. Bacigalupo). 
I punti all’ordine del giorno sono:
1. conoscenza dei centri eseguono ri-trattamenti radioterapici

2. criteri di selezione dei pazienti 
3. eventuali schedule radioterapiche routinariamente effettuate
4. programma dei successivi incontri
5. varie ed eventuali

1. conoscenza dei centri eseguono ri-trattamenti radioterapici: 
2. criteri di selezione dei pazienti 

3. eventuali schedule radioterapiche routinariamente effettuate
Ciascuno dei partecipanti ha brevemente accennato ai ri-trattamenti in atto presso il proprio Centro, utilizzando come traccia la Tabella presentata dal Prof. Corvò che riassumeva le indicazioni, la tecnica utilizzata, la dose/frazione ed il n° stimato dei pazienti per anno. Vi è stata una positiva interazione tra i partecipanti che hanno avuto modo di confrontarsi e di ritrovare convergenze e divergenze che riflettono la notevole complessità ed eterogeneità della materia trattata.  

4. programma dei successivi incontri
I componenti del CD al termine della riunione hanno concordato su proposta del coordinatore di svolgere la prossima riunione prima dell’ estate (Maggio-Giugno) a Firenze, con un odg che prevede un aggiornamento dell’ indagine conoscitiva, coinvolgendo numerosi altri centri non ancora intervenuti e, al termine, un approfondimento scientifico su un topic pertinente tenuto da uno o più tra i partecipanti.

5. varie ed eventuali
· Il prof. Corvò sottolinea la necessità di mettere a punto nell’ ambito del Gruppo di studio un consenso informato specifico che tenga conto delle problematiche intrinseche alla re irradiazione. Sulla proposta vi è unanime condivisione. evidenza.
· La d.ssa Ciurlia e il dr. Ciancotti, rispettivamente rappresentanti dei Centri di Pavia (CNAO) e di Trento (APSS) sottolineano la necessità di poter ottenere dai colleghi che inviano i pazienti da altri Centri i piani di cura DICOM piuttosto che il solo materiale cartaceo. Anche su tale punto esiste unanimità tra i partecipanti e, come sottolinea il coordinatore, appare opportuno coinvolgere in una veste di maggiore responsabilità in tal senso la figura del fisico/dosimetrista affinchè agevoli le procedure di recupero e spedizione dei dati suddetti. Il dr. Ciancotti evidenzia come tuttavia, nel caso di una spedizione telematica, possano manifestarsi problematiche di potenziale violazione della legge sulla privacy.

· La d.ssa Ciabattoni richiede la disponibilità della bibliografia che ciascuno dei Centri partecipanti utilizza a supporto delle decisioni terapeutiche.

· Il Prof. Corvò propone che in occasione dei prossimi incontri, ogni riunione ospiti un journal club su un argomento monotematico, che prendendo spunto da un caso clinico possa prestarsi ad una discussione interattiva che coinvolga l’ audience. Il CD approva ad unanimità.


La riunione si conclude alle ore 15.30
Il Coordinatore                                                      Il segretario

Vittorio Donato                                                     Stefano Arcangeli
