VERBALE DELLA RIUNIONE DEL GRUPPO GASTROENTERICO AIRO 

MILANO 18 NOVEMBRE 2008
Il gruppo in osservanza allo statuto AIRO si è dato il seguente organigramma della struttura di coordinamento:

Vice coordinatore Dott.ssa Giovanna Mantello.
Consiglieri : Dott. Domenico Genovesi e Dott. Marco Lupattelli.

La riunione  è stata condotta al termine del XVIII Congresso AIRO che ha visto la partecipazione attiva dei componenti del gruppo in varie sessioni
Nell’anno in corso il gruppo ha svolto attività nelle seguenti aree:


a) Collaborazione con società scientifiche:
a1) Il gruppo AIRO GE è stato coinvolto durante l’anno trascorso in occasione di congressi o iniziative societarie da altre società scientifiche come la AIGO, la SIRMN e l’AIOM, la SICO 
a2) Accogliendo una osservazione del Prof Cionini  sarà richiesta la partecipazione alla prossima riunione di una rappresentanza di quei gruppi cooperativi italiani  (STAR, ITMO, GISCAD.) che hanno in corso studi nell’ambito delle neoplasie del distretto G.E. e che potrebbero condividere con  noi obiettivi e progetti. La coordinatrice si assume il compito di contattare i coordinatori.

a3) il Gruppo ha inoltre partecipato all’aggiornamento annuale delle linee guida sul retto e sullo stomaco dell’AIOM.
a4) Il dott. Capirci ha aggiornato il gruppo sulla collaborazione istaurata con la SINPE per la produzione di linee guida congiunte su Radioterapia e Nutrizione.

b) Studi clinici cooperativi:
b1) Durante la riunione il prof Cionini ha presentato l’aggiornamento  dello  Studio nazionale STAR di confronto randomizzato di fase III tra radioterapia pre-operatoria associata a solo 5-FU o associata a 5-FU + Oxaliplatino.  Lo studio ha concluso il  reclutamento e sono disponibili i primi risultati. È stato rilevata una sostanziale analogia nel tasso di remissioni patologiche complete nei due bracci a fronte di un incremento di tossicità nel braccio con oxaliplatino.
b2) Il dott.Genovesi ha presentato l’aggiornamento della Pooled analysis sulla CRT post-operatoria su ca. del retto localmente avanzato. Sono stati raccolti 1422 casi.
Il lavoro sarà inviato per un ultima revisione e quindi mandato per  pubblicazione.

b3) Il Prof Valentini ha presentato l’aggiornamento dello studio nazionale INTERACT-LEADER randomizzato di fase III che confronta due regimi di radio-chemioterapia pre-operatoria (RT intensificata + Capecitabina vs RT standard + associazione Capecitabina + Oxaliplatino) 

Lo studio che prevede l’arruolamento di 308 pz è ancora aperto ed in fase di reclutamento, sono stati arruolati 157 pazienti. 

b4) La Pooled analysis sulle neoplasie gastriche in fase postoperatoria ha reclutato circa 200 casi.

b5) La dott.ssa Valvo ha comunicato che lo studio  SCRUPLE  Short Course Radiotherapy in Unfit Patients with Low-mid rectal Eteroplasia, seguito da chirurgia ritardata (6-8 settimane) per pazienti unfit alla chemioterapia pre-operatoria” ha avviato il reclutamento. Fino ad oggi sono stati arruolati 39 pazienti, ne sono previsti 66.
b6) Il dottor De Paoli ha presentato il protocollo dello studio multicentrico di chemioterapia di induzione seguita da radio-chemioterapia e successiva chirurgia per ca. dello stomaco localmente avanzato.Il protocollo coordinato dal Centro di Aviano e dalla Università Cattolica ha in corso le procedure di approvazione dei comitati etici.

c) Attività culturali:
c1) Il dott. Capirci ha presentato l’aggiornamento del progetto “Pattern of care”. 
Il  file in Access per la raccolta dei dati  distribuito ai centri ha avuto dei problemi di natura informatica, dovuta verosimilmente al mancato aggiornamento dei sistemi informatici dei vari centri. Erano presenti il Dott Polesel ed il dott Talamini  che hanno dato la loro disponibilità in caso di difficoltà; di seguito la e-mail:  Dr. Renato Talamini, Dr Jerry PoleselS.O.C. Epidemiologia e Biostatistica   Centro di Riferimento Oncologico, Aviano

talaminir@cro.it
polesel@cro.it 
 c2) La dott.ssa Mantello ha comunicato che sono pervenuti pochi questionari conoscitivi sulla PET-TAC. Si è deciso di inviare una ulteriore scheda modificata  allegata al presente verbale che dovrà essere inviata al seguente indirizzo:  gio@mobilia.it  anche con la segnalazione di non disponibilità della metodica.
c3) Si è deciso di affidare alla dott.ssa Valvo e al dott Capirci il compito di riprendere le Linee Guida minimali per il trattamento delle neoplasie G.E già stilate, di uniformarle e di riproporle ai revisori per poterle proporre alla valutazione del Presidente e del CD per la approvazione ufficiale.

c4) Dato il successo riportato dalla discussione dei casi clinici on line che aveva avviato il Dott Lupattelli si è richiesta una sua strutturazione della stessa nell’ambito del sito AIRO, coinvolgendo ufficialmente il Dott Genovesi, che è attualmente uno dei responsabili.
c5) Il prof Valentini ha inoltre ricordato lo stato di avanzamento dei lavori della Seconda Consensus Conference EUROPEA sul retto, che si terrà a Dicembre 2008, l’ iniziativa è promossa dalla Università Cattolica di Roma (Prof Valentini) e dalla  Università di Perugia (Prof.ssa Aristei)
          
Milano 18/11/08
                                                    Francesca Valvo

