Brescia, 3 dicembre 2008 

 

 

 

·                                                     Ai Membri del Gruppo AIRO Prostata 

·                                                     Alla Segreteria AIRO Nazionale
 

 

 

Cari Colleghi,

trasmetto su richiesta del  Dott. Bertoni e dopo condivisione del contenuto con il Dott. Fellin, il verbale dell'ultima riunione del Gruppo AIRO Prostata e le informazioni per la Segreteria Nazionale AIRO già trasmesse al Prof. Frata. 

Colgo l' occasione per salutare tutti e per informare che a breve farò pervenire ai Centri aderenti le indicazioni necessarie per la prosecuzione del lavoro dello Studio "Patterns of care"; i recapiti della segreteria del Gruppo rimangono i soliti (come la Segretaria); la mail del Dott. Bertoni è la seguente: filippo.bertoni@gmail.com .

 

Con i migliori auguri per le prossime festività

Stefano Magrini

 

Brescia, 01 DICEMBRE 2008 








Prof Paolo Frata
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Radioterapia di Trento









LORO SEDI

Caro Paolo, caro Filippo

Vi trasmetto ufficialmente, per gli adempimenti a voi richiesti, il resoconto della riunione del Gruppo di studio sulle neoplasie prostatiche,  tenutasi in occasione del Congresso AIRO di Milano, condiviso con il  Dott. Fellin, che mi legge in copia,. Esso include, come richiesto da Paolo a nome del CD già da fine ottobre e con scadenza al 10.12  p.v., la programmazione delle attività per il 2009 e, in estrema sintesi, il resoconto delle attività del 2008, già peraltro a voi noto perché incluso nei verbali precedenti del nostro Gruppo, regolarmente trasmessi in corso d’anno.

Come ben sapete, l’intera Struttura di coordinamento del Gruppo era in scadenza; sono pervenute ai Coordinatori le candidature del Dott Filippo Bertoni, del Policlinico di Modena (a coordinatore), della Dott.ssa Beatrice Detti, della Radioterapia di Firenze (a vice-coordinatrice); dei Dottori Alberto Bonetta  (Cremona), Bruno Caraffini (Brescia), Andrea Chiavacci (Pistoia), Alessandro Magli (Udine), Barbara Carau (Cagliari) a Consigliere. L’accordo sulla composizione della futura struttura di coordinamento è stato unanime. Sia lo scrivente che il Dott. Fellin si sono dichiarati altresì disposti a fornire ogni collaborazione alla nuova struttura di coordinamento.  La Segretaria del Gruppo, Sig.ra Sabrina Leali, ha dato il suo assenso alla prosecuzione del lavoro sin qui svolto e la documentazione della attività  pregressa del Gruppo (elenchi degli iscritti, archivio comunicazioni, etc.) è a disposizione del nuovo Coordinatore. Il telefono della Sig.ra Leali è il solito (030-3995271), la sua mail anche (dob@spedalicivili.brescia.it). 

Nella riunione di Milano sono risultati attivi, ed è stato presentato il resoconto della loro attività, tre programmi di ricerca (AIROPROS 01/02, coordinato dal Dott Fellin, Patterns of Practice II, coordinato dal Prof Magrini, e lo studio di radioterapia postoperatoria coordinato dal Dott. Malinverni). Per tutti e tre si è conclusa la fase di raccolta dati; e per i primi due è in corso la fase di “ripulitura” dei databases, con l’acquisizione delle informazioni mancanti (anche sul follow up) e la correzione di quelle inesatte. AIROPROS 01/02 ha già prodotto pubblicazioni ed altre è previsto ne produca; per ciò che concerne lo studio sulla radioterapia postoperatoria, è iniziata la stesura del lavoro conclusivo. Lo studio sui Patterns of practice è iniziato più recentemente e non è ancora iniziata la fase di analisi dei dati. 

L’attività del Gruppo nel 2008 si è concretata in un numero molto limitato di riunioni tenutesi a Bologna (per facilitare l’affluenza dei membri del Gruppo provenienti da varie parti del Paese) e di contenuto essenzialmente operativo (aggiornamento dello stato di evoluzione dei progetti di studio in corso –v.prima- decisioni operative in merito). Le scelte compiute sono documentate – come detto- nei verbali già trasmessi.

Si stima che i tre progetti di ricerca in corso richiedano un periodo di 1 ½  - 2 anni per essere completati e che quindi il 2009 sarà di certo interamente impegnato per questo fine. 

Il Gruppo non ha approfondito ulteriori proposte di studi futuri, anche se è stato richiamato il fatto che altre ipotesi di lavoro erano state avanzate in passato (v. i verbali precedenti) senza per ora alcun seguito operativo. 

Lo scrivente ed il Dott. Fellin colgono questa occasione per pregare il nuovo Coordinatore di trasmettere a tutti i membri del Gruppo i loro migliori auguri di buon lavoro.

Cordialmente

Stefano M. Magrini

