Verbale riunione AIRO Mammella 30 Marzo 2009

La riunione del Gruppo AIRO per la patologia mammaria, tenutasi a Genova il 30.3.2009 si è aperta con la presentazione, da parte del Dr. Roncadin, di una sintesi dei topics di interesse radioterapico discussi al recente Convegno di St. Gallen.
In particolare:
- l’impatto della Radioterapia sulla diminuzione delle recidive locali
- le tecniche atte a diminuire la tossicità cardiaca correlata al trattamento radiante.

Queste tematiche sono state affrontate dal gruppo del Dana Farber (Boston) e le considerazioni più rilevanti sono che:
-la radioterapia post mastectomia ha minor impatto sull’overall survival nelle pazienti very high risk rispetto agli altri gruppi.

-la mean cardiac dose rappresenta un importante fattore predittivo di mortalità cardiaca. In relazione alla tossicità cardiologia si segnala che anche i regimi ipofrazionati possono essere realizzati in garanzia di sicurezza (Whelan IJROBP vol 72 N° 1 Suppl.2008- Seminar in Radiation Oncology 18:257-264 ;2008).
Al Gruppo di Edimburgo erano affidate le tematiche più controverse dell’irradiazione della catena mammaria interna (1% di rischio di ripresa di malattia) e della RT post-mastectomia nelle pazienti  con 1-3 linfonodi positivi (rischio intermedio). Si attendono a tale proposito i risultati del trial SUPREMO dell’EORTC.
Altro argomento dibattuto è stato il tempo massimo di inizio RT , dopo chirurgia conservativa, nelle pazienti con indicazione alla sola ormonoterapia.
Il dr Roncadin ha poi  presentato le opinioni di un panel (soprattutto oncologi medici) in merito alle tematiche:

-DCIS e radioterapia

-Radioterapia ipofrazionata

- Radioterapia post-mastectomia

Le domande e le relative risposte, così come l’intera presentazione, sono contenute nell’allegato.

Per quanto concerne in particolare il DCIS (e l’ipofrazionamento in queste pazienti) è stato presentato il disegno dello Studio BIG3-07/TROG 07.01, con doppia randomizzazione (ipo verso frazionamento convenzionale e boost vs non boost), attualmente in corso, che ha aperto l’accrual nel Maggio 2008.A tale studio partecipano già alcuni centri italiani.
La Riunione continua con la considerazione della Dott.ssa Guenzi in merito all’aggiornamento già riletto il 27.2.u.s. dei capitoli 2 e 4 delle Linee guida AIRO mammella.

Inoltre si ripromette di contattare i Responsabili Regionali per la patologia mammaria  e proporre un censimento degli studi in Italia in merito al carcinoma della mammella, nonché di proporre al Consiglio direttivo nazionale l’istituzione di un Corso Itinerante relativo alla patologia mammaria, all’interno del quale possa essere illustrata la nuova release delle LG. Tale Corso potrebbe essere tenuto nel 2010.
Successivamente prende la parola la Prof.ssa Aristei per gli aggiornamenti in merito al database nazionale sulla PBI: attualmente sono stati inseriti circa 200 casi, anche se si segnala che alcuni Centri aderenti non hanno ad oggi inserito pazienti. Si solleciteranno questi ultimi a procedere. successivamente è l’Ing. Gatta relaziona in merito alla qualità dei dati, che, nel complesso appare buona, con qualche aspetto critico nelle caratteristiche tecniche e dosimetriche.
Si ipotizza di poter utilizzare lo stesso database per raccogliere eventualmente in futuro dati sugli studi italiani in corso per ipofrazionamento. Altra considerazione è in merito al pagamento per il prossimo anno del provider del database.
Segue l’intervento della Dott.ssa Vidali, inerente alla raccolta dati per lo studio retrospettivo sul DCIS in Italia (aa 1985-2004). Attualmente sono già stati raccolti circa 500 casi; si propone l’inserimento di ulteriori pazienti con f.u. >  a 5 anni. Alla prossima riunione del Gruppo mammella saranno presentate le nuove schede per la raccolta dati. La Dott.ssa Huscher comunica la disponibilità ad inserire pazienti.
La Prof.ssa Aristei invita i presenti a prendere in considerazione l’ipotesi di aderire ad una survey  francese sul DCIS (relativa a pazienti trattate tra il 2000 e il 2005), presentando la scheda di raccolta dati. Si apre una discussione in merito all’adesione a tale studio e all’utilizzo contemporaneo nei due studi di almeno parte dei dati italiani. La Professoressa Aristei si ripromette di discutere con i Colleghi francesi la possibilità di utilizzare con diverse modalità i dati italiani. La decisione è rinviata alla prossima riunione del gruppo.
Altra proposta , sempre della Prof.ssa Aristei è quella di adesione allo studio francese randomizzato sull’irradiazione delle pazienti con DCIS non a basso rischio confrontando la RT con frazionamento convenzionale vs ipofrazionato. Lo studio si è aperto nel Gennaio 2009  pertanto i presenti vengono sollecitati in merito.
Altra proposta di studio della Prof.ssa Aristei è quella dell’irradiazione dell’encefalo nelle pazienti metastatiche Her2 neu positive che assumono Transtuzumab vs solo Transtuzumab. Anche per questo la deadline per l’adesione è  Maggio 2009. Il trattamento radiante consiste in 24 Gy totali erogati in 10-12 sedute. 
La riunione prosegue con l’intervento della Dott.ssa Leonardi che riferisce sullo studio IEO BCRA: le difficoltà di arruolamento portano all’ipotesi di un’ ulteriore semplificazione dei criteri di matching rispetto al disegno originale.

La Dott.ssa Leonardi propone inoltre l’adesione allo Studio IEO di fase III che confronta RT con frazionamento convenzionale vs regime ipofrazionato associato a concomitant boost con elettroni 1  giorno a settimana.   

La schedula terapeutica è la seguente:

2,25 Gy die sull’intera mammella per 20 frazioni

Boost concomitante a 6 ore dalla seduta sulla mammella nei gg 5,10,15 e 20.

Dopo discussione in merito ai criteri di inclusione e alla modalità tecniche di esecuzione del boost, la Dott.ssa Leonardi segnala la sua disponibilità ad inserire modifiche nel disegno originale che possano consentire l’adesione del maggior numero di centri. Si discuterà del nuovo disegno nel corso della prossima riunione del Gruppo.
Chiude la riunione la proposta di aprire un forum sul sito AIRO nella sezione dedicata al gruppo mammella ,dove poter discutere casi clinici o argomenti di interesse comune.

La Professoressa Aristei si propone per parlare al Dr. Domenico Genovese per curare l’ aspetto

relativo il sito AIRO.

La prossima riunione è prevista per il giorno 21.5.2009 a Spinetta Marengo (AL.)

Cogliamo l’occasione per augurare a tutti un buon lavoro.
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