Verbale riunione AIRO Mammella 22 Maggio 2009

La riunione del Gruppo AIRO per la patologia mammaria, tenutasi a Spinetta Marengo il 21.05.2009 ha fatto seguito alla lettura e correzione di alcuni capitoli delle Linee Guida AIRO mammella.
Inoltre si ripromette di contattare i Responsabili Regionali per la patologia mammaria  e proporre un censimento degli studi in Italia in merito al carcinoma della mammella, nonché di proporre al Consiglio direttivo nazionale l’istituzione di un Corso Itinerante relativo alla patologia mammaria, all’interno del quale possa essere illustrata la nuova release delle LG. Tale Corso potrebbe essere tenuto nel 2010.
Successivamente prende la parola la Prof.ssa Aristei per gli aggiornamenti in merito al database nazionale sulla PBI: attualmente sono stati inseriti circa 200 casi, anche se si segnala che alcuni Centri aderenti non hanno ad oggi inserito pazienti. Lo stesso database potrà essere utilizzato per raccogliere eventualmente in futuro dati sugli studi italiani in corso per ipofrazionamento. Altra considerazione è in merito al pagamento per il prossimo anno del provider del database.
Segue l’intervento della Dott.ssa Vidali, inerente alla raccolta dati per lo studio retrospettivo sul DCIS in Italia (aa 1985-2004). Attualmente sono già stati raccolti circa 500 casi; si propone l’inserimento di ulteriori pazienti con f.u. >  a 5 anni. Alla prossima riunione del Gruppo mammella saranno presentate le nuove schede per la raccolta dati. La Prof.ssa Aristei ripete l’invito ad a derire alla survey  francese sul DCIS (relativa a pazienti trattate tra il 2000 e il 2005), presentando la scheda di raccolta dati. Altra proposta , sempre della Prof.ssa Aristei è quella di adesione allo studio francese randomizzato sull’irradiazione delle pazienti con DCIS non a basso rischio confrontando la RT con frazionamento convenzionale vs ipofrazionato. 
La riunione prosegue con l’intervento della Dott.ssa Leonardi che riferisce sullo studio IEO BCRA: le difficoltà di arruolamento portano all’ipotesi di un’ ulteriore semplificazione dei criteri di matching rispetto al disegno originale.

La Dott.ssa Leonardi propone inoltre l’adesione allo Studio IEO di fase III che confronta RT con frazionamento convenzionale vs regime ipofrazionato associato a concomitant boost con elettroni 1  giorno a settimana.   

La schedula terapeutica è la seguente:

2,25 Gy die sull’intera mammella per 20 frazioni

Boost concomitante a 6 ore dalla seduta sulla mammella nei gg 5,10,15 e 20.

Dopo discussione in merito ai criteri di inclusione e alla modalità tecniche di esecuzione del boost, la Dott.ssa Leonardi segnala la sua disponibilità ad inserire modifiche nel disegno originale che possano consentire l’adesione del maggior numero di centri. Si discuterà del nuovo disegno nel corso della prossima riunione del Gruppo.
Chiude la riunione la proposta di aprire un forum sul sito AIRO nella sezione dedicata al gruppo mammella ,dove poter discutere casi clinici o argomenti di interesse comune.

La Professoressa Aristei si propone per parlare al Dr. Domenico Genovese per curare l’ aspetto

relativo il sito AIRO.

Cogliamo l’occasione per augurare a tutti un buon lavoro.
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