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Verbale riunione

Primo Consiglio Direttivo Gruppo Lazio, Abruzzo e Molise 2010-2011

25 gennaio 2010, Radioterapia Ospedale Generale “S. Giovanni Calibita” Fatebenefratelli, Isola Tiberina, Roma

ORDINE DEL GIORNO

1. Sede delle riunioni, logo, indirizzo email.
2. Programma scientifico-organizzativo del biennio.
3. Attività di ricerca.
4. Preparazione di protocolli, linee guida, documenti ecc.
5. Patrocini e Regolamento.
6. Fondi, sponsor, bilancio.
7. Modulo Hospice, dr.ssa Turriziani.
8. Albo d’oro dei Consigli Direttivi LAM.
9. Varie ed eventuali.
Alle ore 17.15 sono presenti il coordinatore, tutti i consiglieri ed il segretario.

· Riguardo al 1° punto dell’odg all’unanimità si decide quanto segue. Il coordinatore ricorda che dal 15 dicembre 2009 è in funzione il Centro di formazione permanente della Casa Comune dell’Area Radiologica e ne raccomanda l’utilizzo da parte del nostro gruppo interregionale, sia per le riunioni del consiglio direttivo sia per gli incontri del gruppo interregionale, quando possibile e senza comunque che ciò abbia carattere vincolante. Il consiglio all’unanimità approva; si approva anche il logo (presente in alto a sinistra di questo foglio, con aggiunta della dicitura AIRO-LAM al logo della Società nazionale) e la creazione di un account email del consiglio direttivo.

Si decide inoltre che il primo incontro si terrà il 9 marzo 2010 alle ore 18.00 presso la Sala Assunta dell’Ospedale Fatebenefratelli, Isola Tiberina, Roma, salvo verifica della disponibilità o altre decisioni.

· Riguardo al 2° punto dell’Odg, all’unanimità si ritiene utile e opportuno continuare con l’organizzazione degli eventi del gruppo come impostato dal precedente consiglio circa l’accreditamento ECM, la periodicità (mensile o quasi) ed lo spazio dedicato ad AIRO-Giovani. Per quanto riguarda il programma, esso sarà meglio definito in futuri incontri o contatti tra i consiglieri e potrà verosimilmente essere articolato in tre tipologie: incontri monografici (stato dell’arte sulle singole patologie, come nel biennio precedente, o incontri più focalizzati su singole problematiche radioterapiche), incontri con altre società, organizzazione e valutazione ove possibile di studi retrospettivi di raccolta dati o prospettici con protocolli da condividere fra i vari centri LAM.

· Riguardo al 3° e al 4° punto dell’Odg, nonostante il riconoscimento delle difficoltà di una attività di ricerca comune, sull’esempio di altri gruppi regionali si decide di quantomeno provare a redigere linee guida e lavori comuni, che auspicabilmente saranno anche oggetto di incontri (vedi 2° punto Odg). Tra gli argomenti più dibattuti nel corso della riunione, sono emersi come quelli più adatti a coinvolgere il maggior numero di Centri: ipofrazionamento nel ca. mammella, ipofrazionamento nel ca. prostata, ipofrazionamento nel ca. retto, metastasi cerebrali, palliazione e terapia del dolore. Si decide quindi che la dott.sa Nardone si occuperà di inviare agli altri consiglieri e poi a tutto il gruppo LAM una scheda per censimento dati sull’ipofrazionamento nel trattamento delle neoplasie mammarie, mentre la dott.sa Mirri ed il dott. Osti faranno altrettanto riguardo alla raccolta dati sull’ipofrazionamento nel trattamento dell’adenocarcinoma prostatico.

· Riguardo al 5° e al 6° punto dell’Odg si concorda sull’opportunità di avere un regolamento del Gruppo interregionale Lazio-Abruzzo-Molise sull’esempio di altri gruppi AIRO, di ricercare patrocini e visibilità (del gruppo o meglio dell’attività del radiorerapista), di ricercare fondi e sponsor per far fronte alle spese necessarie all’organizzazione degli eventi e delle attività del gruppo. Il bilancio è stato mantenuto in pareggio dal precedente consiglio direttivo (484 Euro) ed anche in quest’ottica dovranno essere fatte le valutazioni per la scelta della sede o delle sedi degli incontri.

· Riguardo al 7° punto dell’Odg, il consiglio all’unanimità approva la concessione del proprio patrocinio (con il logo AIRO-LAM) al Modulo di Richiesta di presa in carico del paziente terminale, come richiesto dalla dott.sa Turriziani, che lo inoltrerà all’Agenzia di Sanità Regionale. A tale proposito si concorda sull’opportunità di inserire il trattamento radioterapico (più o meno ipofrazionato) all’interno della rete assistenziale degli Hospice, con approcci singoli delle diverse radioterapie o del gruppo LAM.

· Riguardo al 8° punto dell’Odg, constatata la quasi completa assenza di tracce scritte o verbali della composizione e dell’attività dei precedenti consigli direttivi, si decide di tentare una ricostruzione di un albo dei precedenti consigli, con consultazione della memoria storica collettiva.

· Fra le varie ed eventuali, il consiglio all’unanimità ritiene utile proporre una revisione del Nomenclatore al Legislatore ed alle Autorità Amministrative competenti, con riferimento particolare ed urgente ad alcune tecniche speciali fino ad ora non classificate come la IORT e IMRT.

Alle ore 19.45 ha termine la riunione.
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