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Associazione Italiana Radioterapia Oncologica    

Gruppo Nazionale AIRO Prostata
VERBALE RIUNIONE GRUPPO NAZIONALE “AIRO PROSTATA” SVOLTASI A BOLOGNA IL 04 giugno 2010

Il giorno 4 giugno 2010 alle ore 11,55 presso l’Aula della Radioterapia del Malpighi di Bologna si sono riuniti I componenti del Gruppo di lavoro nazionale per I tumori  della prostata. Presenti: 

Dott. Bertoni, Dott.ssa La Macchia, Dott. Krengli, Dott. Ingrosso, Dott. Girelli, Dott. Magli, Dott. Antognoni, Dott. Bunkheila, Dott. Caraffini, Dott.ssa Pegurri, Dott. Bonetta, Dott. Frezza, Sig.ra Leali, Dott. Iacofino, Dott. Malinverni, Dott. Tagliagambe, Dott. Faccinelli, Dott. Fellin

ORDINE DEL GIORNO:

· Patterns of Practice II (coordinatore  Prof Magrini )

·  Aggiornamento AIROPROS 01/02 (coordinatore Dott Fellin)

· Studio di radioterapia postoperatoria di salvataggio mediante cinetica del dosaggio del PSA  (coordinatore Dott. Malinverni)

· Varie ed eventuali

La Dott.ssa PEGURRI, in assenza del Prof. MAGRINI,  espone i dati delle elaborazioni eseguite sul data-base del Patterns of Practice II, segnala che ad oggi sono stati arruolati 3.000 pazienti in 14 Centri, si sollecitano I Colleghi partecipanti allo studio a reinviare gli aggiornamenti richiesti, riguardo il follow-up, rivedere lo stato vitale dei pazienti persi di vista (anche con il solo dato vivo-morto all’anagrafe). Il Centro Coordinatore di Brescia, ha già spedito ai 14 Centri delle e-mail per avere un nuovo aggiornamento. Si analizzano le tabelle e si decide di rivedere i pazienti che risultano trattati solo sulla pelvi per verificare i dati e si prolunga al 15/07/2010 il termine per gli aggiornamenti richiesti, in modo tale che l’analisi definitiva possa essere eseguita prima del Congresso AIRO di Napoli, ove si esporranno i dati definitivi. 
Il Dr. Fellin riconferma il buon operato sullo Studio AIROPROS01-02 conclusosi con la pubblicazione dei dati sulla tossicità rettale tardiva a 36 mesi sulla rivista verde del 2009 (93). Si ricorda che dalla riunione del gruppo a Bologna si era deciso di proseguire con la raccolta dei dati sulla tossicità rettale a lungo termine circa 6 anni. Ad oggi sono stati contattati 14 centri. Sono pervenuti 220 questionari su 700 pazienti (dei 14 Centri), si è osservato che ci sono stati più eventi di sanguinamento rettale medio-moderato dopo 3 anni di follow-up.  Entro agosto è previsto un altro giro di contatti e si suggerisce la deadline a fine autunno per poter fare una analisi a inizio anno.
In caso di problemi si farà un altro sollecito durante l’incontro previsto a Napoli in occasione del congresso nazionale.
Si ricorda che gli altri progetti già comunicati nella precedente riunione sono la valutazione dell’impatto della chirurgia sulla tossicità e l’analisi delle mappe di dose con la correlazione tra la tossicità e la distribuzione di dose alla patere rettale anteriore.  

Il Dr. Malinverni presenta risultati degli studi sulla RT post-operatoria  e di salvataggio indicando i vari abstract presentati ai più importanti congressi. 

Viene discusso e validato dai partecipanti il protocollo prospettico sulla radioterapia di salvataggio mediante la valutazione della cinetica del PSA.

Si analizzano in dettaglio tutti i punti ed in concordanza di opinioni si apportano le modifiche.

Considerando la ottima adesione alla partecipazione allo studio, alle varie modifiche discusse ed alla necessità di individuare un centro dove far approvare lo studio dal Comitato Etico, si nomina un gruppo di lavoro (Giuseppe Malinverni, Marco Krengli, Giovanni Frezza, Giuseppe Girelli: coordinatore Malinverni),  con il compito di presentare al Congresso AIRO di Novembre il protocollo definitivo ed approvato in modo che si possa iniziare l’arruolamento dei primi pazienti. 

Infine viene avanzata la proposta di un possibile studio sulla radioterapia ipofrazionata nel carcinoma prostatico. Il gruppo ritiene che prima di proporre lo studio sia opportuno effettuare una indagine conoscitiva per sapere in quali  centri viene utilizzato ipofrazionamento ed avere un quadro generale sul tipo di IGRT utilizzata, tecniche impiegate, dosi/frazione e dosi totali erogate. 

Si rendono disponibili per la raccolta dati il Dr. Tagliagambe ed Dr. Antognoni che prepareranno  un semplice questionario da inviare via e-mail ai vari centri.

I dati raccolti saranno presentati alla riunione di novembre durante il Congresso Nazionale e saranno il punto di partenza per impostare un eventuale progetto di studio. 

Non essendoci altre varie ed eventuali la seduta viene chiusa alle ore 14,30. 

La prossima riunione del gruppo è prevista a Napoli, in occasione del nostro Congresso Nazionale. 

Si coglie l’occasione per ricordare che, in base al regolamento AIRO, la struttura di coordinamento del gruppo, in scadenza nel 2010, dovrà essere rinnovata al completo durante il prossimo congresso AIRO.
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Bertoni Filippo

