VERBALE RIUNIONE GRUPPO NAZIONALE “AIRO PROSTATA” SVOLTASI A NAPOLI IL 16-11-2010

ORDINE DEL GIORNO:

Valutazioni e proposte su attività in corso :

1. Patterns of Practice II  e relativo Data Base per le neoplasie prostatiche trattate con RT (Coordinatore  Prof Magrini)

2. Aggiornamento AIROPROS 01/02  (Coordinatore Dott Fellin)

3. Studio di radioterapia postoperatoria di salvataggio mediante la cinetica del dosaggio del PSA (coordinatore Dott. Malinverni)

4. Proposta di studio di RT ipofrazionata e IGRT del gruppo di lavoro O.R.I. , G.R.T.S.  Regione Emilia Romagna (Dr. Frezza)

5. Indagine conoscitiva su Ipofrazionamento nel Carcinoma Prostatico (Dr. A Tagliagambe)

6. Proposta di data base in Radioterapia per i pazienti con Carcinoma alla Prostata (Dr. Ravo)

La riunione si apre alla ore 14.00

Il Dr Bertoni apre la riunione con un’ esposizione degli obiettivi prefissati e raggiunti durante il mandato come coordinatore del gruppo:
1. AIROPROS 01/02, coordinato dal Dott Fellin,

2. Patterns of Practice II, coordinato dal Prof Magrini

3. Studio di radioterapia postoperatoria coordinato dal Dott. Malinverni

Il Dott. Caraffini espone i dati sul Patterns of Practice II  (Coordinatore  Prof Magrini). Dai dati preliminari emerge una riduzione della tossicità di grado III con la progressiva diffusione delle metodiche conformazionali. Viene sottolineato come sia prevista la revisione dei dati e stesura del lavoro in primavera. 

Il Dr. Fellin fornisce un aggiornamento su AIROPROS 01/02 ; informa che ci sarebbe l’intenzione di indagare l’andamento della tossicità rettale a lungo termine (follow-up a 6 anni) non essendoci dati specifici in letteratura. 

Sono già stati contattati i centri per aggiornamenti  sulla tossicità. Si invita il gruppo ad un ultimo sforzo sulla raccolta dati del follow-up a 6 anni sottolineando l’importanza dei dati ottenibili con poco carico di lavoro essendo pazienti noti. Si era pensato ad una deadline per fine anno.

Il Dott. Bertoni propone si posticipare il termine alla prima riunione del nuovo direttivo del gruppo.

Il Dr Bertoni espone in assenza del Dr. Malinverni lo Studio sulla radioterapia postoperatoria di salvataggio mediante analisi della  cinetica del dosaggio del PSA (coordinatore Dott. Malinverni). Il gruppo di lavoro coordinato dal Dr. Malinverni  (Giuseppe Malinverni, Marco Krengli, Giovanni Frezza, Giuseppe Girelli) ha realizzato una prima stesura del protocollo, mancherebbe solo il dato sull’entità dell’arruolamento per una adeguata statistica.
Appena terminata la bozza, sarà fatta girare ai vari centri.
Il Dr  Bertoni espone da parte del Dr. Frezza il progetto della regione Emilia-Romagna sulla Radioterapia “image guided” ipofrazionata e accelerata nel trattamento dei tumori prostatici a rischio basso e intermedio.

Lo studio prevede :

· Pazienti a rischio basso (cT1T2a, PSA < 10ng/ml; GS  uguale o < 6): 70Gy /28 fx vs 74 Gy/37 fx ; CTV prostata, no OT:

· Pazienti a rischio intermedio (almeno 1 fattore tra: cT2b T2c, PSA > 10ng/ml <20ng/ml; GS 7): 70.2 Gy/26 fx vs 78 Gy/39 fx; CTV: prostata + VS; OT (blocco androgenico totale) x 6 m. 

· IMRT con imaging quotidiano per verifica set up e organ motion ed eventuale correzione 

Lo studio ha come Endpoints:
· Sopravvivenza libera da ricaduta biochimica a 3 aa (criteri di Phoenix)

· Tossicità rettale

· Tossicità urinaria

Appena eseguita la stesura, lo studio verrà ripresentato al gruppo
Ancora il Dr. Bertoni espone in assenza del Dr. Antognoni i dati sull’Indagine conoscitiva sull’ ipofrazionamento nel Carcinoma Prostatico.
Hanno risposto 8 centri e i dati sono molto limitati con dispersioni marcate su energia, tecnica, volumi di trattamento e sulla prescrizione della dose.

Si propone ed è stato previsto ulteriore invio di schede tramite la segreteria del Gruppo per estendere l’indagine e avviare l’ipotesi di studio sull’ipofrazionamento
Il Dr Ravo propone un data-base da estendere a tutto il territorio italiano, sul carcinoma della prostata, sponsorizzato dalla Ditta farmaceutica Ipsen sulla scorta di una recente esperienza spagnola.
La proposta determina un’accesa discussione tra i partecipanti sull’opportunità di aderire alla proposta senza precisazioni chiare su processo di realizzazione,  adesione,  finalità e garanti istituzionali in ambito AIRO. 
L’approccio proposto è molto simile a quanto già utilizzato dal Gruppo per il data-base associato alle valutazioni del gruppo AIRO-Prostata per i Patterns of Practice; si ritiene necessario (oltre a quanto prima specificato) valutare se è opportuno modificare i contenuti del database proposto (la versione italiana di un database già proposto in Spagna) utilizzando il supporto di Ipsen,  in modo da renderlo pienamente funzionale agli obiettivi scientifici del Gruppo. 

Si concorda di istituire una Commissione di lavoro per esaminare più approfonditamente  la proposta, si rimanda il tutto al prossimo direttivo per  decisioni ulteriori. 
Il Dr. Bertoni in ultimo comunica che vi è ancora la disponibilità da parte della Sig.ra Sabrina Leali   di farsi carico delle attività di segreteria del gruppo presso l’Istituto del Radio di Brescia.
Dato che il Direttivo è in scadenza al termine del 2010 vengono presentate le nuove candidature e si eseguono le  votazioni per il nuovo direttivo 
Il gruppo approva all’unanimità le candidature e il direttivo che entrerà in carica dal 1/1/2011 è il seguente:

Barbara Jereczek  (come coordinatore) (MI)

Marcello Mignogna (LU)

Gabriele Simontacchi (FI)

Vincenzo Ravo  (NA)

Vittorio Vavassori  (BG)

Paolo  Antognoni ( VA)

Un ringraziamento a tutti i colleghi che hanno collaborato e ci hanno sostenuto in questi due anni nei quali sono stati raggiunti tutti gli obiettivi che il gruppo si era prefissato e un buon lavoro al nuovo gruppo di coordinamento

              Filippo Bertoni e tutto il gruppo di coordinamento uscente. 
