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Genova, 22 novembre 2011

Verbale della Riunione del Gruppo di Studio AIRO per la Patologia Mammaria
XXI° Congresso Nazionale AIRO – Genova 19-22 Novembre 2011

La dr.ssa Nardone, saluta gli intervenuti e introduce i lavori presentando l’ordine del giorno: con  una Breve Sintesi dell’anno 2011

Il gruppo di lavoro si è incontrato in 3  riunioni (20 Gennaio a Napoli, 8 Aprile  a Roma,  23 Settembre a  Roma), dedicandosi in particolare alle proposte degli studi multicentrici Mira-Sole, HIOB e MISS MaRTHy.
I Problemi di copertura assicurativa non hanno finora  consentito l’adesione  agli studi e sono da tutti i partecipanti riconosciuti come  maggiore ostacolo  (interventi in merito di Ivaldi, Bertoni, Nardone, Guenzi). Il dr. Ivaldi propone di ricorrere ad una consulenza legale che chiarifichi la coerenza delle richieste  assicurative e permetta di comprendere come sia corretto procedere).
La dr.ssa Ciabattoni e la dr.ssa Nardone  riferiscono che il Consiglio Direttivo AIRO, già informato verbalmente e successivamente con lettera nell’aprile scorso, ha assicurato che affronterà il problema assicurativo a breve, essendo la situazione trasversale a tutti i gruppi di lavoro. Peraltro, non disponendo il Gruppo di Studio di fondi economici propri, la consulenza legale avrebbe aspetti difficoltosi in rapporto all’eventuale onorario del consulente.
Per quanto riguarda lo studio HIOB è stato approvato dal Comitato Etico del Centro proponente (S. Filippo Neri di Roma) nel 2010, con copertura assicurativa approvata in settembre 2011 e definita in  circa 8.500 Euro per circa 130 pazienti arruolabili dal San Filippo Neri stesso. L’arruolamento è iniziato a ottobre. La dr.ssa Ciabattoni ha riscontrato l’ interesse alla partecipazione di circa 30 centri, cui è stata inviata la documentazione, la sinossi dello  studio e l’approvazione del CE del centro di coordinamento per l’approvazione dei Comitati Etici dei Centri aderenti che dovranno provvedere autonomamente al proprio finanziamento assicurativo (qualora richiesto).
Per lo studio Mira-Sole, coordinato dall’IEO, la dr.ssa Leonardi riferisce di aver ottenuto l’approvazione del Comitato Etico, ma non ancora in nulla osta amministrativo. A breve, appena ottenuta tale approvazione finanziaria, si potrà essere in grado di iniziare l’arruolamento. Sarà cura della dr.ssa Leonardi di informare il Gruppo dell’avvenuta accettazione amministrativa.
Lo studio MISS MaRTHY è al momento in stand-by: il protocollo verrà redatto quando saranno superati i problemi di definizione delle coperture assicurative. Alcuni partecipanti alla riunione (Aristei, Leonardi, Morra…..) sostengono tuttavia l’utilità di procedere al completamento della stesura del protocollo. Si valuterà il proseguimento della stesura del protocollo.
Sempre in merito al problema assicurativo, la dr.ssa Valli riferisce che anche in ambito EORTC sono presenti difficoltà economiche per il sostegno di studi multicentrici e quindi non vi sono proposte di disponibilità per studi multicentrici randomizzati: le assicurazioni sono state contingentate per molti stati e per la partecipazione agli studi italiani non coperti da assicurazione verrebbe richiesto il pagamento delle quote assicurative.
Il dr. Rovea propone che, in attesa del CD AIRO sul tema, possa essere utile raccogliere informazioni da colleghi che eventualmente abbiano di superato il problema.
La dr.ssa Nardone prosegue con la presentazione del corso “Zoom” Journal Club 2011
L’evento, che nasce dalla partecipazione attiva di molti aderenti al Gruppo di Studio, sarà occasione per concreti aggiornamenti, confronto e dibattito su “hot topics” dalla letteratura pubblicata nel 2011 sulle maggiori riviste di interesse senologico radioterapico. Si terrà a Roma il 20 gennaio 2012. Il programma è disponibile sul sito AIRO. Sono stati riconosciuti 8 crediti ECM.
Il prof. Ausili presenta la 10° Edizione del Corso  “Incontro con gli Esperti “che riguarderà “Le terapie integrate nei tumori della mammella”. Si svolgerà a Chieti , 16 -17 febbraio 2012.
Nel corso è prevista anche una sessione di incontro e discussione con il Gruppo AIRO Giovani – AIRO Mammella  per discutere le problematiche della contornazione sulla base degli elaborati dei partecipanti Il programma del Corso è disponibile sul sito AIRO. La segreteria del gruppo mammella AIRO provvederà ad indirizzare ai Responsabili dei Centri la proposta di partecipazione attiva. Saranno inseriti nel sito AIRO i casi clinici da contornare  e le istruzioni per l’invio delle elaborazioni dei partecipanti.
La dr.ssa Nardone presenta la proposta di Survey su BC dopo RT sovra diaframmatica.
Si tratta, come concordato nella riunione di settembre, di una analisi retrospettiva della popolazione di pazienti affette da neoplasia mammaria dopo trattamento per linfoma,  che valuti le differenze tra le neoplasie insorte in questo subset di pazienti e la popolazione generale, le modalità terapeutiche proposte e utilizzate per una visone panoramica e analitica italiana. Sarà presto concordato il file per la raccolta dati provvisorio, inviato a quanti ne faranno richiesta per eventuali aggiunte o suggerimenti e poi, quando approvato definitivamente, inviato a quanti vorranno aderire alla Survey.
Il dr Livi  riferisce la disponibilità del centro di Firenze per l’analisi statistica, grazie alla collaborazione fattiva con  gli epidemiologi. Si richiederebbe l’inserimento del nome dell’epidemiologo tra i primi tre di eventuali pubblicazioni derivanti dalla survey.

Si concorda di indirizzare la richiesta di partecipazione allo studio a tutti i Responsabili dei centri di Radioterapia italiani.

La dr.ssa Guenzi propone una raccolta dati relativamente alla reirradiazione di carcinomi mammari pretrattati. Anche in questo caso si tratta di una valutazione retrospettiva dell’atteggiamento dei diversi Centri italiani in merito alle indicazioni alla radioterapia, alle tecniche utilizzate, alle dosi erogate e ai risultati dei trattamenti effettuati. L’argomento è di interesse crescente, stante le proposte di ritrattamento sempre più frequenti e la scarsità di indicazioni e orientamenti –guida in letteratura.

Sarà predisposta una scheda per la rilevazione delle informazioni da inviare ai responsabili dei Centri di Radioterapia.
La prof.ssa Aristei prende la parola in merito all’aggiornamento della Revisione delle Linee Guida.
E’ stata individuata la maggior parte dei coordinatori per gli argomenti dei capitoli da aggiornare. La prof.ssa Aristei propone di iniziare a rivedere i capitoli da febbraio 2012.

Sarà indirizzata mail di sollecito per completare la definizione dei coordinatori ancora mancanti. 
Esauriti gli argomenti all’ordine del giorno, non essendoci ulteriori proposte o argomenti da discutere, i lavori si concludono alle 13,40.
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