Il 13/11/07 a Firenze alle ore 13,00 dopo l’annuale Congresso AIRO si è svolta la riunione del Gruppo AIRO per la Brachiterapia con il seguente ordine del giorno:
1- Raccolta adesioni e discussione nuovo studio BRAVA per la brachiterapia della cupola vaginale nel tumore dell’endometrio.
2- Discussione e distribuzione del lavoro di documentazione per la revisione delle Linee Guida AIRO per i Tumori ginecologici.
3- Elezione del presidente, segretario e coordinatori del gruppo di studio secondo il nuovo regolamento AIRO.
4- Varie ed eventuali.
In merito al punto I si è registrato l’interesse da parte dei partecipanti ad uno studio multicentrico nazionale, in collaborazione con i ginecologi oncologi della SIGO, riguardante il ruolo della brachiterapia della cupola vaginale negli stadi precoci del tumore dell’endometrio, studio denominato BRAVA da BRAchiterapia VAginale. Venivano riportate al gruppo le conclusioni della giornata sul tumore dell’endometrio svoltasi a Siena il 5 giugno 2007 e la volontà espressa dai partecipanti alla suddetta giornata di una collaborazione su studi multicentrici da parte degli specialisti delle discipline di Ginecologia e Radioterapia Oncologica. 

Venivano quindi registrate le adesioni “on site” di 6 centri di radioterapia allo studio proposto e di 5 centri iscrittisi per via telematica. 
In merito al secondo punto dell’ODG veniva stilato, in accordo al nuovo regolamento dei gruppi di studio,  come progetto principale del gruppo per il prossimo anno la revisione e l’aggiornamento delle linee guida AIRO per la ginecologia. Progetto che verrà completato entro al fine del 2008. La prima riunione veniva prevista per gennaio 2008.

Riguardo al 3 punto venivano svolte le votazioni per il rinnovo del consiglio direttivo del gruppo. I risultati delle votazioni venivano così esplicitati:

Presidente: Alessandro Colombo a.colombo@ospedale.lecco.it
Segretario: Roberta Lazzari roberta.lazzari@ieo.it
Consiglieri: Sofia Meregalli s.meregalli@hsgerardo.org

        Daniela Smaniotto daniela.smaniotto@rm.unicatt.it
Infine tra le varie ed eventuali si ribadiva la specificità del gruppo in quanto portatore e supporto ad  una branca superspecialistica della radioterapia, la cui valenza non può esaurirsi nella partecipazione ai gruppi per patologia in quanto dotata di una autonoma caratterizzazione scientifica, culturale e tecnica espressa lungo tutto il secolo scorso, durante il quale ha costituito l’asse portante dello sviluppo della ricerca in radioterapia, ed anche oggi in grado di fornire un contributo essenziale al progresso radiobiologico e clinico.

Altro argomento riportato come quarto punto è stata la difficoltà ad avere un tariffario comune per alcune tecniche di brachiterapia ed in particolare per quello che riguarda la brachiterapia permanente del tumore della prostata. In particolare è stata identificata la difficoltà ad avere un rimborso adeguato a coprire le spese vive della tecnica e la non uniformità di tariffazione esistente nelle varie regioni italiane. A questo proposito il nuovo consiglio direttivo si farà portavoce di questa difficoltà presso il CD AIRO per la valutazione di una possibile soluzione.
La riunione viene aggiornata alle ore 15,40.

Patrizia Guerrieri (presidente uscente)

