Caro Collega,

Mi preme informarti che all’ultima riunione del gruppo prostata tenutasi a Genova nel mese di novembre 2011, in occasione del congresso nazionale di radioterapia oncologica (AIRO), abbiamo proposto una “survey” sul trattamento adiuvante del carcinoma prostatico. Come convenuto, l’argomento e’ di estremo interesse professionale: a tutt’oggi, infatti, non ci sono studi pubblicati in letteratura sull’atteggiamento clinico dei radioterapisti oncologi riguardo l’utilizzo della radioterapia adiuvante nel tumore della proposta.
Il questionario che ti proponiamo è stato sviluppato ed utilizzato dal Dipartimento di Radioterapia della Thomas Jefferson University di Philadelphia per raccogliere dati sull’argomento nella comunità scientifica dei radioterapisti oncologi americani, dati che sono in corso di analisi. In virtù di una collaborazione scientifica con la Thomas Jefferson University, abbiamo quindi pensato di utilizzare il medesimo questionario in modo da valutare l’attitudine dei radioterapisti italiani sul trattamento adiuvante del carcinoma prostatico, e conseguentemente confrontarla con quella dei radioterapisti americani.

Il questionario contiene 35 domande relative alla tua pratica quotidiana nell’approccio al carcinoma prostatico operato; il questionario richiederà un tempo di compilazione non superiore a 10 minuti. Le risposte che darai rimarranno anonime, e verranno analizzate in forma aggregata. 

Il questionario si trova al seguente indirizzo:

http://www.surveymonkey.com/s/AdjuvantRTprostatecancer
Per accedere al questionario, puoi semplicemente o copiare l’indirizzo e incollarlo su una nuova pagine internet, oppure puntare il cursore sull’indirizzo e cliccare premendo contemporaneamente CTRL.  Per favore, compila al piu’ presto il questionario: la survey rimarrà aperta per circa un mese fino al 29 febbraio 2012.
Confidando in una tua fattiva collaborazione, ti saluto cordialmente e ti auguro una buona giornata

Coordinatore gruppo prostata AIRO: 
Drssa Barbara Jereczek Fossa
Responsabile “survey”:  
Prof.ssa Cynthia Aristei, Prof Vittorio Maio, Drssa Rita Bellavita, 




Dr Marco Lupattelli



Per qualunque informazione puoi contattarci ai seguenti numeri telefonici e indirizzi e-mail: 075/5783614-4345 (SC Radioterapia Oncologica – Perugia); 

kiralupis@libero.it o cynthia.aristei@unipg.it o ritabellavita@libero.it 
