Verbale Riunione gruppo AIRO SNC
Bologna 16/3/2012 

Sede: Cattedra di Radioterapia; Policlinico Universitario S.Orsola- Bologna
Presenti: Michela Buglione, Franco Berti,  Vincenzo Fusco, Patrizia Giacobazzi, Laura Masini, Patrizia Ciammella, Silvia Chiesa, Marcello Marchetti 

Assenti giustificati: Giuseppe Minniti, Roberto Manzo, Ida Milanesi, Silvia Scoccianti, Giovanni Rubino, 
La dott.ssa Buglione presenta gli argomenti all’ordine del giorno:

· Stato dei due protocolli in corso:
        SIB – GBL RPA III-IV    (dott.ssa Scoccianti)
        RT vs CHT – GBL RPA V-VI  (dott.ssa Buglione)
·  Analisi retrospettiva meningiomi (dott.Rubino)
· Valutazione bozza: M1 encefalo e valutazioni neurocognitiva  (dott.ssa Buglione – dott.ssa Milanesi)
· proposte nuovi progetti
· varie ed eventuali
Resoconto sui due studi prospettici in corso:

· La dott.ssa Buglione aggiorna su due aspetti principali relativi al protocollo randomizzato RT vs CHT in pazienti a cattiva prognosi

1. Sono stati arruolati arruolati 16 pazienti
2. E’ stato preparato ed è pronto per la presentazione al CE del Centro coordinatore (BS) l’emendamento per aggiungere al protocollo una ulteriore randomizzazione per i pazienti arruolati nel braccio chemioterapia; il sottoprogetto dovrebbe estendere la partecipazione, e quindi l’arruolamento di pazienti, ai centri dell’Emilia Romagna. 

L’arruolamento continua

· La dott.ssa Scoccianti, assente per motivi giustificati, rende noto che anche nel protocollo SIB  in pazienti a buona prognosi, sono stati arruolati 15 pazienti; 

L’arruolamento continua.

· Il dott. Rubino, assente per giustificati motivi, riferisce che per ora hanno aderito alla raccolta dati retrospettiva sul trattamento radioterapico dei meningiomi 3 centri: Firenze, Treviso, Istituto Regina Elena di Roma; poiché alcuni dei presenti (Brescia, Reggio Emilia) hanno mandato una adesione che non risulta, si concorda nel contattare il dott. Rubino per informarlo di tale circostanza.
Valutazione bozza avanzata di proposta di studio osservazionale

La dott.ssa Buglione presenta la bozza avanzata dello studio osservazionale prospettico: “Valutazioni neuro-cognitive e qualità della vita in pazienti trattati con radioterapia per metastasi cerebrali: studio clinico osservazionale multicentrico.” Viene collegialmente letta la bozza e apportate le modifiche ritenute necessarie dai presenti riguardo principalmente a tre aspetti:

1. i criteri di arruolamento( sostituzione della classe prognostica RPA con la classificazione prognostica GPA; 
2. le modalità di follow-up strumentale: RMN da considerare obbligatoria nel follow-up;
3. i tempi e le modalità del follow-up.

Al termine della discussione si concorda per programmare una riunione congiunta tra i radioterapisti oncologi e neuro-psicologi del Besta – Mi e i radioterapisti oncologi e neurologi dell’Università di Brescia; la riunione avrà come obiettivo quello di una più precisa definizione della batteria di test psicologici da attuare all’inizio del trattamento e nel corso del follow-up. La priorità nella scelta dei test verrà data, oltre che all’adeguatezza del test nell’analizzare le diverse aree neuro-cognitive anche alla semplicità di somministrazione in considerazione del fatto  che non in tutti i centri la somministrazione avverrà da parte di personale specializzato.
Si concorda inoltre sul fatto che un’altra riunione del direttivo del gruppo SNC dovrà essere programmata prima dell’estate per arrivare alla stesura definitiva del protocollo in modo da sottoporre il progetto al CE del Centro coordinatore e da poter avviare l’arruolamento in tempi relativamente brevi.

Proposte nuove progetti.

Il dott. Fusco richiama la necessità di organizzare attività che possano dare visibilità all’attività del Gruppo e contribuire anche alla formazione della comunità dei radioterapisti in ambito neuro-oncologico; pone come esempio l’organizzazione di congressi/corsi simposi. 
La dott.ssa Buglione richiama l’attenzione sulle difficoltà correlate all’organizzazione di eventi del genere, in questo periodo storico; vi sono però altre attività che potrebbero essere utili al raggiungimento dello stesso scopo, quali ad esempio la stesura di linee guida di contornamento di target e organi a rischio; oppure un documento di riflessione sui limiti di dose per i trattamenti radicali o palliativi, normofrazionati o ipofrazionati dell’encefalo.
I presenti approvano la proposta; verranno quindi presentate alla prossima riunione proposte/bozze di lavoro per la prosecuzione dell’attività.

Alle 14.00 la riunione si scioglie.

In fede 

Michela Buglione

Coordinatore gruppo AIRO SNC
