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VERBALE RIUNIONE 

La riunione si apre con una splendida fotografia della bimba di Simona Borghesi, a cui vanno tutte le nostre più affettuose congratulazioni.

Successivamente la dott.ssa Nardone traccia un bilancio, decisamente positivo, dello ZOOM del Gennaio scorso, evento caratterizzato da un ottima partecipazione e da un chiaro apprezzamento da parte dei discenti, nonché dei relatori presenti. Il programma futuro prevede una nuova edizione nel Gennaio 2013, i cui “topics” saranno definiti entro Giugno 2013. Le proposte relativa agli argomenti da trattare dovranno pervenire al Coordinatore del Gruppo (Dott.ssa L. Nardone) entro il 30 Giugno 2013. Dato l’interesse rilevato anche nella scorsa edizione, nonché le recenti pubblicazioni in merito, Huscher propone di riservare uno spazio specifico al follow-up delle pazienti trattate per tumore mammario.

La suddivisione dei Gruppi regionali rispecchia quasi completamente quella dell’anno precedente, ovvero:

· gruppo 1 Piemonte, Valle d’Aosta, Liguria e Lombardia

· gruppo 2 Trentino, Friuli VG, Veneto ed Emilia-Romagna

· gruppo 3 Toscana, Umbria, Lazio

· gruppo 4 Marche, Abruzzo, Molise, Puglia e Basilicata

· gruppo 5 Calabria, Campania, Sicilia e Sardegna.

L’argomento successivo è rappresentato dalla ufficiale richiesta di aderire al progetto di network di unità italiane di senologia “Senonetwork”  effettuata dal presidente Prof. Cataliotti all’AIRO. 
Nella riunione tenutasi il 23 Febbraio 2013 è stato illustrato il progetto che prevede diverse Attività/Obiettivi:

*Focus on : Con lo scopo di suggerire argomenti ed esperti per sviluppare incontri

mirati per discutere su tematiche attuali o argomenti controversi.

*Rapporto con le istituzioni: Con lo scopo di mantenere un rapporto costante con le

istituzioni, a livello nazionale o regionale, coinvolte nella diffusione delle Breast

Unit nel nostro paese o perché tale progetto venga reso attuativo.

*Formazione: Con lo scopo di formalizzare un accordo con le Università, le Scuole di

Specializzazione e il SS Nazionale per sviluppare corsi specifici dedicati ai vari

specialisti coinvolti.

*Infermieri di senologia: Con lo scopo di sviluppare un core curriculum ed altre

attività formative correlate perché la figura emergente dell’infermiere di senologia

diventi reale anche nel panorama italiano.

*Help desk: Con lo scopo di offrire suggerimenti pratici per il raggiungimento o

l’implementazione dei requisiti richiesti dalle linee guida europee (EUSOMA).

*Controllo Qualità: Raccolta dei dati in un database per valutare la performance

delle Unità di Senologia e implementarne i risultati.

*Linee guida: Delega alla FONCaM di aggiornare le linee guida esistenti sulla

diagnosi e terapia del tumore della mammella.

*Found raising: Si identificheranno enti ed organizzazioni che potranno contribuire

al sostegno del progetto.
La proposta prevede quindi la richiesta di adesione alle Società monodisciplinari con interessi specifici nell’ambito della senologia e di suggerire i rispettivi referenti che faranno parte del board e, se lo riterranno opportuno, di indicare uno o più nominativi di persone esperte che potranno collaborare ed apportare un contributo fattivo alle attività di Senonetwork.  La sede della Segreteria sarà Firenze.
Poiché la proposta  di adesione comporterà anche un impegno economico da parte dell’AIRO, l’argomento è stato già oggetto di presentazione  e discussione da parte della dott.ssa Nardone al Consiglio Direttivo AIRO, il quale, dopo alcune precisazioni e rassicurazioni sulla parità di rappresentatività delle diverse società aderenti, ha espresso al momento un parere favorevole.
Le differenti attività per le quali sono state richieste adesioni collaborative sono riportate di seguito, accompagnate dai nominativi dei presenti che si sono resi disponibili:
Rapporti con le istituzioni: Paolo ROVEA, Filippo BERTONI, Giovanni SILVANO, Vincenzo FUSCO
Focus-on:  Cynthia ARISTEI, Marina  GUENZI, Laura LOZZA

Formazione: Luigia NARDONE, Cristiana VIDALI, Cynthia ARISTEI
Infermieri senologia: Alessandra HUSCHER, Antonella CIABATTONI, Giuseppina GAMBARO
Fund Raising: Cristina LEONARDI, Arturo LOSCO
Gli altri progetti non sono stati al momento attivati.
I  nominativi sopra riportati, come richiesto, sono stati inviati a “Senonetwork”.

Un ulteriore argomento discusso è stato la proposta di aggiornamento dei dati della Survey sull’ipofrazionamento raccolti nel 2009 e già oggetto di una presentazione al congresso nazionale di Napoli. In considerazione  della maggiore diffusione di schemi ipofrazionati, nonché la presenza di nuovi centri di radioterapia, viene suggerito dalla dott.ssa Ciabattoni di procedere ad un rapido aggiornamento dei dati al fine di rendere una più fedele immagine della realtà italiana, nonché, se possibile, di effettuarne una rapida pubblicazione. I presenti concordano e la dott.ssa Ciabattoni invierà quanto prima la nuova scheda di aggiornamento dati.
La prof.ssa Aristei  riferisce sullo stato di avanzamento dell’aggiornamento delle Linee Guida. Si propone, in considerazione dell’attuale stato di avanzamento dei lavori, la presentazione del documento completo  al Congresso Nazionale del 2013 per consentire una revisione più accurata ed eventualmente inserire anche i livelli di evidenza e la forza delle raccomandazioni.  Il 25 Maggio è prevista una riunione per la correzione dei capitoli 3-4-5 e il 28 Giugno una riunione per la correzione dei Capitoli 6 e 8. Seguirà la convocazione ufficiale.
La dott.ssa Leonardi presenta lo stato di avanzamento del Protocollo IEO sull’ipofrazionamento, attualmente in corso solo in tale sede, nell’attesa della lettera di intenti e del contratto inter-aziendale per la policy dei dati, per i centri aderenti. Attualmente sono state incluse 12 pazienti.

La dott.ssa Leonardi comunica inoltre che per lo Studio BRCA è ancora possibile inviare i dati. L’accoppiamento delle pazienti mutate con casi “non mutati” è stato facilitato perché sarà effettuato sulla casistica delle pazienti trattate all’IEO. La dott. Leonardi si incarica di inviare nuovamente la scheda raccolta dati agli aderenti al Gruppo di Studio
La prof.ssa Aristei comunica che l’analisi dei dati sul DCIS effettuata in collaborazione con Cutuli è terminata; un abstract è stato inviato al Congresso della SFRO e seguirà un articolo.

La dott.ssa Nardone conclude la riunione con l’ultimo argomento all’ODG segnalando che nonostante un iniziale entusiasmo verso lo studio retrospettivo sui tumori mammari dopo irradiazione sovra diaframmatica,  non vincolato da problemi assicurativi e con un modesto impegno per la raccolta dei dati, data la relativamente bassa casistica della maggior parte dei Centri,  la risposta alla proposta di Studio è stata esigua (solo 3-4 centri) ; seguirà un nuovo invio del file per la raccolta dati, per valutare l’effettiva fattibilità dello studio.
Terminati gli argomenti all’ODG e non essendoci ulteriori proposte di argomenti da discutere, la riunione viene chiusa.

Luigia Nardone ( Roma ) Coordinatore 

Simona Borghesi (Arezzo ) 
Alfio Di Grazia ( Catania )

Elisabetta Perrucci ( Perugia)

Paolo Rovea ( Torino )
Arturo Losco ( Salerno)

Laura Lozza ( Milano )

Nel pomeriggio si è proceduto alla revisione del cap.2 delle LG.

