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Verbale della riunione del Gruppo GI-AIRO, Roma  18 Giugno 2012
Il giorno 18 Giugno 2012, alle ore 11.00, presso l’Aula di Radioterapia dell’Istituto di Radiologia del Policlinico Umberto I a Roma, si è tenuta la Riunione del Gruppo di Studio GI-AIRO.

Il Prof. Domenico Genovesi, Coordinatore del Gruppo di Lavoro, dopo aver dato il benvenuto ai partecipanti e aver ringraziato il Prof. Tombolini per l’ospitalità nella sua sede anche della seconda Riunione del Gruppo, ha presentato l’ordine del giorno e portato i saluti  del Comitato di Coordinamento del Gruppo: erano presenti la Dr.ssa Gabriella  Macchia ed il Dr. Mattia Falchetto Osti. Assenti giustificati per riunioni concomitanti il Dr. Marco Lupattelli (Vice-Coordinatore) ed il  Dr. Massimo Giannini (Consigliere).
Genovesi  ha il piacere di introdurre  il Prof. Vincenzo Valentini che intende salutare il Gruppo ed  inoltrare  alcune importanti comunicazioni in merito alle attività 2012-2013.
Comunicazioni del Prof. Vincenzo Valentini
Il Prof. Valentini ha confermato la dichiarazione di intenti di chiudere il protocollo INTERACT-LEADER nella Primavera 2013. Pertanto, nel prossimo Settembre verrà chiesto ai Centri partecipanti l’aggiornamento dei dati. Ai Centri che hanno invece partecipato al Protocollo Multicentrico TOMOX-RT vs PLAFUR neoadiuvante verrà chiesto un aggiornamento dei dati sempre nel prossimo mese di Settembre.

La comunicazione più importante ha riguardato lo studio Large Database che si propone di analizzare retrospettivamente i risultati dei pazienti affetti da Tumore del Retto per arrivare alla selezione di gruppi prognostici che individuano i pazienti con outcome favorevole da quelli con outcome sfavorevole. Questo grazie all’ulteriore sviluppo dei nomogrammi elaborati congiuntamente all’Università di Maastricht. Il progetto Large Database verrà esteso a tutti i Centri Europei che vorranno aderire ed i risultati saranno parte integrante di  EURECCA 3 che si terrà a Perugia il 13-15 Dicembre prossimo per la produzione delle evidenze scientifiche.
Verrà pertanto rivolto un invito formale al Gruppo G.I. sia all’adesione dei Centri italiani allo studio Large Database sia ad esprimere i nominativi di due delegati del Gruppo che faranno parte dell’EURECCA 3 Committee.

Il Prof. Valentini ha riferito inoltre circa le valutazioni emerse nell’incontro del 4 Aprile scorso a Milano tra i Coordinatori dello Studio ITACA-S2, Dr F. Di Costanzo (PI), Prof V. Valentini e  Prof D. Nitti  in rappresentanza delle 3 società scientifiche. Vengono confermati i problemi dell’accrual e le difficoltà di randomizzazione del paziente ab-initio. L’incontro è risultato interlocutorio sulle decisioni da prendere in merito e verranno pertanto dati aggiornamenti nei prossimi mesi.
Sui possibili scenari di ricerca alternativi (in caso di esito negativo sul prosieguo del protocollo ITACA-S2)  o comunque integrativi (in caso di esito positivo), viene confermata la opportunità di confluire sul protocollo di Fase II con chemioradioterapia preoperatoria (NEOX-RT) promosso dal CRO di Aviano, Università-IOV di Padova e UCSC di Roma.

Aggiornamento degli Studi Collaborativi/Intergroup ongoing
Oltre agli studi in corso, il cui aggiornamento è stato fornito in occasione della Riunione del 30 Marzo scorso ovvero  INTERACT-LEADER, RT Short-Course (5x5) con delayed surgery (6 settimane) (SCURPLE) e  Multicentrico Rectum_SIB per il Carcinoma Rettale, ITACA-S2 e NEOX-RT per il Carcinoma Gastrico, il Dr. A. Sainato ha comunicato che è in corso di ultimazione, insieme al Prof. Cionini, l’articolo relativo ai dati dello studio italiano di radioterapia preoperatoria che randomizzava un braccio di follow-up vs il braccio di chemioterapia post-operatoria. Inoltre, sempre il Dr. Sainato ha comunicato l’attivazione da poche settimane  a Pisa dello studio TRUST (FOLFOX + BEVACIZUMAB seguito da RT + BEVACIZUMAB): nelle prossime settimane sarà chiarito se e come eventualmente partecipare allo studio.
La Dr.ssa G. Macchia ha comunicato il disegno di uno studio di Fase III presso l’UCSC di Campobasso riguardante i Tumori del Pancreas localmente avanzati che prevede una chemioterapia neoadiuvante, una RT-CT in caso di M0 al restaging post-induzione, chirurgia, randomizzazione a IORT  vs NO IORT e chemioterapia adiuvante. Anche per tale studio verranno eventualmente comunicate le modalità di partecipazione.
Il Dr. M. Lupattelli, non presente alla riunione, si è riservato di comunicare nelle prossime riunioni del Gruppo, il disegno dei due studi proposti nella scorsa riunione, rispettivamente, per il Tumore Pancreatico localmente avanzato e la Pooled Analysis nazionale sulla BRT High Dose Rate per le Vie Biliari.
Stato di avanzamento della  Revisione  delle Linee Guida 2005
La revisione/aggiornamento delle Linee Guida per patologia già elaborate nel 2005 per l’esofago, Pancreas, Retto ed  Ano, Vie Biliari, Stomaco e Fegato è in corso.

E’ stato registrato un buon stato di avanzamento per le patologie per le quali le LG erano state già formulate nel 2005 e quindi oggetto solo di revisione mentre Fegato e Vie Biliari sono in corso di elaborazione ex-novo seguendo il “canovaccio” delle altre patologie.

E’ stata ribadita l’intenzione di presentare le LG in formato pocket al prossimo Congresso AIRO 2012 a Roma e pertanto di presentare il progetto nella riunione di fine Settembre al CD AIRO.

Per tale motivo si decide che, oltre il lavoro online per via informatica dei sottogruppi, si rende necessaria un’ulteriore riunione collegiale a Settembre prima del CD AIRO.

Varie ed Eventuali

Si è proceduto a dare mandato al Coordinamento del Gruppo di individuare le possibili tre sedi per la programmazione del Corso Itinerante AIRO sul Tumore del Pancreas registrando la disponibilità sia di Roma (Prof. Maurizi Enrici e Prof. Tombolini) che di Chieti per la sede del Centro Italia.

Viene inoltre stabilito di prestare particolare attenzione alla sovrapposizione di date nella pianificazione delle riunioni del Gruppo al fine di evitare impegni concomitanti di partecipanti a più gruppi di lavoro. Si programma infine  la prossima Riunione del Gruppo a metà Settembre circa, con data da concordare e da tenersi a Bologna.   
La riunione si è conclusa alle  ore 15.30.
Roma, 18  Giugno  2012
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