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Verbale della riunione del Gruppo GI-AIRO, Bologna  1 Ottobre  2012
Il giorno 1 Ottobre 2012, alle ore 11.00, presso l’Istituto di  Radioterapia  del Policlinico S. Orsola a Bologna, si è tenuta la Riunione del Gruppo di Studio GI-AIRO.

Il Prof. Domenico Genovesi, Coordinatore del Gruppo di Lavoro, dopo aver dato il benvenuto ai partecipanti e aver ricordato la Prof.ssa Enza Barbieri, Direttore dell’Istituto ospitante la riunione recentemente scomparsa, ha presentato l’ordine del giorno. Per il Comitato di Coordinamento del Gruppo erano presenti il Dr. Marco Lupattelli,  la Dr.ssa Gabriella Macchia, il Dr. Mattia Falchetto Osti, il Dr. Massimo Giannini.
Stato di avanzamento della  Revisione  delle Linee Guida  e Decisioni finali sulla tempistica di ultimazione dei lavori e sulla Stampa finale
La revisione delle Linee Guida per patologia e nello specifico per le Patologie  Esofago, Stomaco, Pancreas, Vie Biliari, Fegato (Epatocarcinoma e Metastasi epatiche), Retto ed  Ano è in fase di completamento.

Genovesi comunica che lo scorso 24 Settembre, in occasione dell’incontro dei coordinatori dei Gruppi di Studio con il CD AIRO a Roma, ha relazionato il CD su questa iniziativa e chiesto formalmente al CD oltre all’approvazione dell’iniziativa la disponibilità dell’AIRO a stampare un’Edizione in formato Pocket-Tascabile 2012 delle Linee Guida da presentare e distribuire in occasione del prossimo Congresso AIRO di Roma 2012.
Il CD dell’AIRO ha dato parere favorevole e conferito mandato a Genovesi per presentare un preventivo di spesa dell’opera grafica e di stampa.

Genovesi ha provveduto a fornire il preventivo di spesa al CD AIRO  di € 3.500, comprensivo di spese di stampa ricevendo parere favorevole a procedere.
Genovesi comunica inoltre che, dopo tale parere favorevole, ha provveduto ad informare dell’iniziativa la Commissione Scientifica coordinata dal Prof. U. Ricardi con la richiesta alla medesima, qualora vi fosse stato il parere favorevole, di comunicare i nominativi dei Revisori.

La Commissione Scientifica ha confermato il proprio parere favorevole ed ha indicato i seguenti Revisori: Stefano Pergolizzi (Esofago); Renzo Corvò (Stomaco); Alessio G. Morganti (Pancreas e Vie Biliari); Umberto Ricardi (Fegato); Vincenzo Valentini, Cynthia Aristei e Luca Cionini (Retto ed Ano).

Genovesi presenta pertanto all’assemblea i bozzetti  dei layout grafici sia della copertina del Pocket-Tascabile sia dei formati interni e si procede alla scelta unitaria dei bozzetti definitivi.
Per quanto riguarda le tempistiche, vengono definiti i seguenti tempi da rispettare:

· Entro e non oltre Lunedì 15 Ottobre per il termine dei lavori da parte degli estensori delle Linee Guida;

· Martedì 16 Ottobre: invio dei lavori ai Revisori con deadline Venerdì 26 Ottobre 2012;
· Reinvio agli estensori delle singole patologie per le correzioni da apportare da Lunedì 29 Ottobre a Mercoledì 31 Ottobre;

· Mercoledì 3 Novembre: invio alla Grafica per l’impaginazione e le Stampe;

· Presentazione e Distribuzione al Congresso AIRO di Roma 17-20 Novembre 2012.

Genovesi (Esofago), Sainato e Macchia (Pancreas), De Paoli (Stomaco), Niespolo e  Dionisi (Fegato), Friso (Retto), Mantello e Valvo (Ano) presentano lo stato di avanzamento delle Linee Guida.
All’unanimità si decide di uniformare tutti i documenti con il seguente indice: Introduzione (breve); Stadiazione e Raggruppamento in Stadi; Esami Clinico-Strumentali di Stadiazione e di valutazione della Risposta; Opzioni Terapeutiche con livelli di Evidenza e Gradi di Raccomandazione corredati da un Algoritmo terapeutico riepilogativo; Note di Tecnica Radioterapica; Follow-up; Bibliografia.

Dopo una breve discussione, si decide di rendere le linee guida  analitiche e di facile consultazione pratica e pertanto di lasciare alle voci bibliografiche gli studi che giustificano le specifiche linee di condotta.

Si individua inoltre Sackett 2000 come riferimento dei livelli di evidenza e dei gradi di raccomandazione.

Le linee guida sulle Vie Biliari (Lupattelli-Osti), che sono in fase di prima elaborazione, sono più indietro come stato di avanzamento ma gli estensori ritengono di poter stare nei tempi precedentemente indicati.

Aggiornamento su ART. 4 Statuto  AIRO
Genovesi relaziona il gruppo circa le modifiche di recente apportate al Regolamento per i Gruppi di Studio. Le novità più importanti riguardano: l’obbligatorietà per tutti gli appartenenti al Gruppo di essere in regola con le quote associative AIRO; la struttura di coordinamento rimane in carica due anni e non è immediatamente rieleggibile; il coordinatore è tenuto ad aggiornare il CD dell’AIRO sull’attività del gruppo tramite il referente/i dei Gruppi di Studio nominato/i dal Presidente AIRO; il coordinamento del gruppo è tenuto ad inviare le lettere di convocazione delle riunioni con relativo ODG al referente del CD, al referente del Sito Societario ed alla Segreteria AIRO, redigere il verbale delle riunioni da inviare al Presidente, al referente/i dei Gruppi di Studio ed al referente del Sito Societario, curare l’aggiornamento dell’elenco dei partecipanti al gruppo stesso (tel., e-mail, indirizzo) da comunicare alla segreteria AIRO (anche per la verifica dell’iscrizione dei singoli soci).

Inoltre, dopo la prima riunione annuale del Gruppo, il coordinatore deve aggiornare il sito AIRO ed inserire il programma per l’anno in corso, con l’elenco aggiornato dei soci partecipanti ai lavori del Gruppo.

Aggiornamento degli Studi Collaborativi/Intergroup ongoing
Non si registrano variazioni e/o novità circa gli studi ongoing rispetto all’ultima riunione del Gruppo del 18 Giugno scorso.
Non appena ultimato il lavoro di redazione del Pocket-Tascabile 2012 sulle Linee Guida, si conviene come sia  necessario fare un aggiornamento degli studi in corso e di attivare nuovi studi, soprattutto per le patologie Esofago e Pancreas. 
Varie ed Eventuali

Genovesi comunica che prosegue l’organizzazione del Corso Itinerante AIRO sul Carcinoma del Pancreas. E’ opportuno presentare al CD AIRO, in occasione del prossimo Congresso AIRO, il Programma completo del Corso e le 3 sedi che danno la loro disponibilità ufficiale.

A tal proposito, la Dr.ssa Friso manifesta l’interesse ad ospitare la prima “tappa” a Padova: sentirà il primario Dr. Sotti e si riserva di confermare o meno tale disponibilità. Si registra, per la prima “tappa” del Corso, la disponibilità del Dr. De Paoli di ospitare il Corso ad Aviano. Per la seconda sede, Genovesi conferma la disponibilità di Chieti e pertanto questa sede si ritiene confermata. Per la terza sede, Genovesi comunica di aver scritto ai Coordinatori dei Gruppi Regionali  e di aver ricevuto le disponibilità, nell’ordine, del Dr. Cesare Guida (Avellino); Dr. Davide Di Gennaro (Salerno) e Dr. Vincenzo Fusco (Rionero in Vulture).

I tre Centri si riservano di dare comunicazione ufficiale entro fine Ottobre-prima settimana di Novembre.
Si ricorda che le tre date del Corso (da definire il giorno) saranno collocate a Maggio, Giugno e Settembre 2013.

Genovesi comunica inoltre che le date di EURECCA-CC3, la terza Consensus Conference per il carcinoma del Colon e Retto, organizzata dai Prof. Vincenzo Valentini, Cornelius Van Der Velde e Cynthia Aristei, si terrà a Perugia dal 13 al 15 dicembre prossimi.

La riunione si è conclusa alle  ore 15.30.
Bologna, 1  Ottobre  2012
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