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Roma, 14 settembre 2012
Verbale della Riunione del Gruppo di Studio AIRO per la Patologia Mammaria

Complesso Integrato Columbus - Aula Cabrini 

Soci presenti.
Giovanni Silvano, Cynthia Aristei, Rosaria Barbarino, Giorgio Tolento, Luciana Lastrucci, Paolo Rovea, Genoveva Boboc, Alfio Di Grazia, Elisa D’Angelo, Bruno Meduri, Maria Carla Valli, Cinzia Digesù, Roberta Muni, Vincenzo Fusco, Arturo Losco, Laura Sarno, Laura Lozza, Lucia Anna Ursini, Lisa Paoletti, Francesca Cucciarelli, Luigia Nardone

La dr.ssa Nardone, saluta gli intervenuti e introduce i lavori presentando l’ordine del giorno
La dr.ssa Nardone presenta il prossimo evento “ II° Zoom” Journal Club 2012
Il Convegno, che nasce dalla partecipazione attiva di molti aderenti al Gruppo di Studio, sarà nuovamente occasione per concreti aggiornamenti, confronto e dibattito su “hot topics” dalla letteratura pubblicata nel 2012 di interesse senologico radioterapico. Si è concordato per la giornata del 25 gennaio 2013, a Roma,  presso il Centro Congressi Eataly della Stazione Ostiense

Si è proceduto alla approvazione del programma illustrato sinteticamente secondo quanto concordato nei precedenti incontri, e dei relatori sia come Rapporter e Discussant, in rapporto alle proposte ricevute dai sottogruppi per la revisione della letteratura.

L’evento sarà presentato al CD AIRO per ottenere l’approvazione e il patrocinio.

Successivamente sarà disponibile sul sito AIRO. Sono in corso di richiesta anche i crediti ECM.
La dr.ssa Nardone aggiorna il Gruppo sugli avanzamenti di “Senonetwork” e sulla partecipazione di quanti si sono auto-proposti per entrare a far parte dei gruppi di lavoro. Invita tutti i presenti interessati a partecipare il 28 settembre a Firenze al Convegno di incontro tra le Associazioni femminili operanti sul territorio nazionale a sostegno delle donne con tumore mammario, Senonetwork e il Dr Bevere, Direttore Generale della Programmazione Sanitaria del ministero della Salute.

I lavori proseguono con la lettura dell’art.4 dello statuto AIRO, recentemente modificato, per la regolamentazione dei Gruppi di Studio. La versione integrale è comunque disponibile sul Sito AIRO. Il relazione alle variazioni di tale articolo, la dott. Nardone invita tutti i presenti a far circolare l’aggiornamento e ad inviare conferma della adesione al gruppo di studio quanti siano interessati. Invita inoltre quanti volessero candidarsi  come Consigliere o Coordinatore per il prossimo mandato 2013-14 a inviarle comunicazione perché possa successivamente informare i Responsabili dei gruppi di Studio del CD AIRO. Chi volesse proporsi come prossimo Coordinatore dovrà inoltre inviare una breve sintesi del proprio programma per il biennio.

La dott. Ciabattoni riferisce al Gruppo sull’aggiornamento delle schede dell’ipofrazionamento, per il quale nell’ultima riunione si era deciso di allineare i dati agli anni 2010-2011. Hanno rinviato i dati aggiornati circa 24 Centri, tra i quali diversi non presenti nella valutazione precedente. Tuttavia Non tutti i Centri che avevano già in precedenza risposto hanno mandato l’aggiornamento. Si decide quindi che si ricontatteranno individualmente i Centri mancanti entro il mese di settembre. Si procederà quindi all’analisi dei dati definitivi, senza ulteriori proroghe.

Per quanto riguarda lo studio HIOB la dr.ssa Ciabattoni riferisce che lo studio presso il S. Filippo è attivo e ha già arruolato circa una ventina di pazienti e che altri tre Centri, ottenuto il consenso dai rispettivi Comitati Etici, sono in procinto di iniziare l’arruolamento avendo ricevuto i fondi necessari per la copertura assicurativa da associazioni a ciascuno afferenti

Per lo studio Mira-Sole, coordinato dall’IEO, sono assenti giustificate sia la dr.ssa Leonardi sia la dott.ssa Morra. Al momento la situazione nota è che ottenuta l’approvazione del Comitato Etico, ma non ancora in nulla osta amministrativo. Sarà cura della dr.ssa Leonardi e/o della dott.ssa Morra di informare il Gruppo dell’avvenuta accettazione amministrativa.
La prof. Aristei aggiorna il gruppo sullo stato di avanzamento dell’aggiornamento delle Linee Guida. Nonostante l’intenso ritmo di lavoro per la revisione dei diversi capitoli, obiettivo di completare l’aggiornamento per il prossimo Congresso Nazionale, non sembra perseguibile. Si concorda di inviare comunque tutto il materiale restante entro il tempo massimo della data del Congresso nazionale alla Prof Aristei. I Coordinatori dei Capitoli si renderanno responsabili di inviare il materiale tramite-e-mail per le correzioni e riletture e quindi per recapitare la versione finale alla stessa prof Aristei.
Nella prossima riunione del Gruppo, durante il Congresso Nazionale, si decideranno le ulteriori operatività per la revisione finale.

La dr.ssa Nardone  riferisce che la raccolta-dati per la Survey su BC dopo RT sovra diaframmatica a fronte di un annunciato interesse, ha visto solo pochi centri che hanno inviato i dati.

Si rivolgerà un ulteriore comunicazione ad eventuali aderenti ad inviare i casi osservati, anche se mancanti di dati (soprattutto quelli più “vecchi” diagnostici e terapeutici relativi al trattamento Rt sopradiaframmatico)
Si valuterà nella prossima riunione del Gruppo, durante il Congresso Nazionale, insieme al dr Meattini, oggi assente giustificato, se i dati raccolti saranno idonei ad una valutazione statistica.
Esauriti gli argomenti all’ordine del giorno, non essendoci ulteriori proposte o argomenti da discutere, i lavori si concludono alle 13,00.

La dott.ssa Nardone dà appuntamento al prossimo incontro che si terrà a Roma il 20 novembre, in occasione del Congresso Nazionale AIRO. 

I lavori sono proseguiti nel pomeriggio con la lettura ,commenti e correzione del Cap / delle LG
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