ART. 4  Gruppi di studio 
Compito dei Gruppi di studio è quello di promuovere e sviluppare la ricerca e l'aggiornamento, su un argomento specifico, in un periodo di tempo predefinito, nei diversi campi della Radioterapia e dell’Oncologia. 

La domanda di costituzione del Gruppo è formulata da Soci ordinari o emeriti, in regola con le quote associative, afferenti ad almeno cinque centri di Radioterapia di tre regioni diverse, o da un gruppo regionale; la domanda, corredata da una descrizione delle finalità del costituendo Gruppo, deve essere inoltrata al Presidente. La proposta dovra’ essere illustrata da uno dei proponenti del Gruppo di studio al CD, che potra’ approvarla direttamente o inviarla nuovamente ai proponenti, con suggerimenti di modifiche o integrazioni. 

La segreteria dell’AIRO, una volta che il Gruppo e’ stato approvato dal CD, dovra’ dare notizie della sua costituzione e della sua successiva attività agli altri Soci AIRO, tramite comunicazione e-mail  e con pubblicazione della lettera di costituzione sul sito ufficiale dell’AIRO (www.radioterapiaitalia.it)  

La struttura di coordinamento, che deve essere puntualmente definita nella domanda di istituzione, deve essere formata al minimo da un Coordinatore, un vice Coordinatore - di Centro diverso da quello del Coordinatore - e da un numero di Consiglieri non inferiore a due e non superiore a 5.
Il Coordinatore, il vice Coordinatore, i Consiglieri debbono essere Soci ordinari od emeriti. Tutti gli appartenenti al Gruppo debbono essere in regola con le quote associative.

Sia il Coordinatore che il vice Coordinatore che i Consiglieri sono eletti a maggioranza semplice dai componenti del Gruppo durante il Congresso nazionale successivo alla costituzione formale del Gruppo;  la struttura di coordinamento rimane in carica due anni e non è immediatamente rieleggibile.

Il Coordinatore e’ tenuto ad aggiornare il CD dell’ AIRO sull’attivita’ del gruppo tramite il referente dei Gruppi di studio,  nominato dal Presidente.

Il  Coordinamento del Gruppo e’ tenuto a  :

· inviare le lettere di convocazione delle riunioni del Gruppo con relativo ODG  al referente del CD, al referente del Sito Societario, per immediata pubblicazione sul Sito, ed alla Segreteria AIRO, per successiva divulgazione  tramite e-mail;

· redigere il verbale delle riunioni, da inviare  al Presidente, al referente dei gruppi di studio, ed al referente del sito, per la successiva  pubblicazione;

· curare l’aggiornamento dell’elenco dei partecipanti al gruppo stesso (tel, e-mail, indirizzo) da comunicare alla segreteria AIRO (anche per la verifica dell’iscrizione dei singoli  soci). 

Dopo la prima riunione annuale del Gruppo, il Coordinatore deve aggiornare il sito AIRO, nell’area dedicata ai gruppi di studio, e inserire il programma per l’anno in corso, con l’elenco aggiornato dei soci partecipanti ai lavori del Gruppo. 

Fanno parte del Gruppo di studio i Soci AIRO, che hanno elettività attiva e passiva e che si sono formalmente dichiarati interessati all’argomento specifico (con sottoscrizione fatta pervenire  al coordinamento del gruppo). 

Possono far parte del Gruppo anche non Soci AIRO cultori della materia con professionalità diverse. Essi però non possono rappresentare il gruppo né nei rapporti esterni né nella pubblicistica e non hanno elettorato né attivo né passivo. 

La sede del Gruppo di Studio coincide con quella del coordinatore.
Il Gruppo di studio può organizzare incontri scientifici , convegni e congressi sullo specifico argomento, per il perseguimento dei propri fini, con la preventiva autorizzazione del CD.

I Gruppi di studio non potranno attuare riunioni scientifiche che non siano esclusivamente organizzative nei tre mesi antecedenti il Congresso Nazionale.

I Gruppi di studio dell’AIRO possono partecipare, previa approvazione da parte del CD, a Gruppi di studio misti con altre Società, Associazioni o Istituzioni. In questo caso, come peraltro nei casi dei Gruppi di studio esclusivamente AIRO, qualsiasi approvazione di documenti, linee guida, procedure etc. che esprimano il coinvolgimento della Società deve essere preventivamente approvata dal CD. 

Eventuali finanziamenti dell’attivita’ del gruppo di studio devono essere concordati con il CD.

I Gruppi di studio possono essere sciolti, insindacabilmente, dal Presidente dell’AIRO, dopo aver consultato il CD.

